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摘要 [目的/意义]在我们多年的不断呼吁下，在近年来我国国家安全形势发展的促动下，教育部于2018年4月发出文件，决定在我国高校设立国家安全学一级学科。但是，根据已有的国家安全学理论体系，根据习近平总书记提出的总体国家安全观和新的《国家安全法》，把国家安全学置于一级学科位置上并不恰当。为了国家安全学学科的健康发展，必须给国家安全学一个更为科学合理的学科定位。[方法/过程]为此，需要以总体国家安全观为指导，深入研究国家安全与军事国防、国家安全学与军事科学的关系，并在理顺这一重要关系的基础上，给国家安全学学科以更科学更准确的学科定位。[结果/结论]由于军事国防是服务国家安全的重要工具和武装力量，军事国防在实践和理论关系上都隶属于国家安全，是国家安全实践或国家安全工作的重要组成部分，因而我们需要根据这种关系，把目前高等教育专业目录中的“军事科学”门类扩充为“国家安全学”门类，使国家安全学成为一个包括军事科学等若干一级学科的学科门类。
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作者简单：刘跃进(1959-)，男，国家安全学创始人，国际关系学院公共管理系教授；研究方向：国家安全学理论和国家安全学学科建设。
在我国国家安全学学科建设历程上，2004年中国政法大学出版社出版的《国家安全学》和2014年吉林大学出版社出版的《为国家安全立学——国家安全学科的探索历程及若干问题研究》，是具有里程碑意义的著作。在此前后出版的两本《国家安全论》和《国家安全法学》《国家安全管理学》《国家安全战略学》等等，对我国国家安全学学科建设都具有重要意义。但最终使我国国家安全学学科建设从学者呼吁变成教育部正式决定的主要因素，则是近年来我国国家安全领域一系列重要战略举措的出台，其中最重要的是中央国家安全委员会的设立、总体安全观的提出、新《国家安全法》的颁布实施、《国家安全战略纲要》在中央政治局的审议通过、全民国家安全教育日活动的连年举办。正是在这种形势下，教育部在2018年4月9日发布了《教育部关于加强大中小学国家安全教育的实施意见》，做出了“设立国家安全学一级学科”的重要决定。但是，根据《国家安全学》和《为国家安全立学》两本书构建的国家安全学理论体系，特别是根据习近平总书记提出的总体国家安全观和新的《国家安全法》，把国家安全学设立为一级学科并不恰当。为了国家安全学学科的健康发展，必须在全面考察相关学科关系的基础上，特别是在深入研究国家安全与军事国防之间关系的基础上，给国家安全学一个更为科学合理的学科定位。
1. 问题的提出
自中央国家安全委员会于2014年1月成立、习近平总书记2014年4月15日在中央国家安全委员会第一次会议上提出总体国家安全观以来，在总体国家安全观指导下，在中央国家安全委员会领导下，我国在国家安全思想理论、制度体系、法治建设、战略规划、教育宣传等方面取得了长足进展和前所未有的成就，其中一个重要方面就是，在每年4月15日前后广泛深入开展全民国家安全教育的同时，国民教育体系中的国家安全教育也向纵深推进，国家安全学学科建设和专业教育已破土发芽。在个别高校率先以目录外自设方式开办研究生国家安全学专业，还有一些高校成立国家安全学院的同时，教育部于2018年4月正式做出“设立国家安全学一级学科”的决定与规划。
围绕教育部关于“设立国家安全学一级学科”的重要决定，部分学者专家进行了热烈讨论，提出了许多具有建设性的意见和建议，有人认为国家安全学一级学科应设置在“法学”门类之下，有人建议国家安全学一级学科设置在“管理学”门类之下，也有人认为应根据总体国家安全观对国家安全的总体阐述，把国家安全学建设成一个学科门类，在其下设置若干国家安全学一级学科。
我们认为，根据总体国家安全观精神实质和丰富内容，不仅需要在总体国家安全观的指导下形成科学系统的总体性国家安全理论、建成协调高效的总体性国家安全制度体系、实行全面覆盖的总体性国家安全法治、实施高屋建瓴的总体性国家安全战略，而且还需要进行门类齐全的总体性国家安全教育和总体性国家安全学学科建设，需要把国家安全学作为一个学科门类来建设。但是，我们并不需要在高等教育现有学科门类之外增加一个新门类，而只需在科学认识、正确处理国家安全与军事、国家安全学与军事科学的关系的基础上，根据当前国家安全不断由军事政治等传统领域向信息网络等非传统领域拓展的现实，即习近平总书记所说“国家安全涵盖领域十分广泛”的现实情况，在总体国家安全观指导下，把目前高等教育专业目录中的“军事科学”门类扩充为“国家安全学”门类，以便把总体国家安全观真正地全面贯彻落实到国民教育领域，特别是贯彻落实到高等教育中的学科建设领域。
2. 军事科学与国家安全学的关系
在国家安全学学科建设中，如果把国家安全学作为一级学科来建设，无论是把其置于法学门类下，还是置于管理学门类下，都有一个包括不包括军事科学或军事学的问题。国家安全学学科如果不包括军事学，那不仅在当前非传统安全思维框架下说不通，而且在以往传统安全思维的框架下也说不通，更不符合统一了传统与非传统各种安全问题的总体国家安全观。
从历史上看，从传统安全实践看，从传统安全观看，军事都是为满足国家的安全需要而产生与发展起来的，也是保障国家安全最重要最主要的手段。正是因为具有保障国家安全的重要地位和重要作用，军费支出在国家各方面的支出中也常常高居榜首，军事也在传统国家安全实践中日益壮大，最终发展成为一种非常强大的武装力量。没有国家安全的需要，军事的产生与发展就失去了动力，存在也失去了根基。在作为保障国家安全的重要手段和工具的同时，军事也有自身的安全需要，从而形成了军事安全这样一个国家安全要素。军事安全在国家安全体系中虽然是一种派生性安全，是由于保障国家安全的需要才派生出来的国家安全要素，但其重要地位至今依然不可动摇。军事是保障国家安全的重要手段，军事安全是这一保障国家安全重要手段的安全，因而也就成为国家安全构成中一个非常重要的传统要素。因此，在传统国家安全体系中，军事和军事安全长期占据着独一无二的重要地位，发挥着不可或缺的重要作用。
冷战结束以后，随着各种非传统安全问题的日益突出，传统安全体系中据于首位的军事和军事安全的地位和作用相对下降，但其作为国家安全的“保底手段”依然具有不可替代的重要地位和作用，依然是保障国家安全的重要力量，是当代国家安全体系不可分割的重要组成部分。
正是因为当代国家安全体系中出现了各种新的非传统安全问题，也无法摆脱各种旧的传统安全问题，包括军事和军事安全问题，因而习近平总书记在提出总体国家安全观时特别强调，要“既重视传统安全，又重视非传统安全，构建集政治安全、国土安全、军事安全、经济安全、文化安全、社会安全、科技安全、信息安全、生态安全、资源安全、核安全等于一体的国家安全体系。”后来，习近平总书记在各种场合讲到军事问题时，总是把军事和军事安全置于国家安全战略的重要地位给予论述，反复强调军事是保障国家安全的重要力量，是维护国家安全的“保底手段”。
与国家安全实践和国家安全体系必然也必须包括军事和军事安全相适应，与总体国家安全观把军事和军事安全置于国家安全体系中进行阐述相适应，在规划高等教育专业目录时，特别是在建设国家安全学学科体系时，军事学也必须在其中占据重要一席。
总之，在军事与国家安全的关系上，国家安全包含了军事，军事问题处于国家安全的范围之中。在学理和学科关系上，国家安全学学科应该包括军事学，军事学的学科体系及其分支也只有处于国家安全学学科体系之中才合乎历史、合乎现实、合乎逻辑、合乎学理、合乎学科关系。
然而问题是，目前我国高等教育专业目录中有一个“军事科学”门类，其下还有一些一级学科。在这种情况下，比较方便可行的做法是，在总体国家安全观的指导下，根据习近平总书记关于军事与国家安全关系的论述，把目前高等教育专业目录中“军事科学”门类扩充为“国家安全学”门类，并且把“军事科学”更名为“军事学”置于扩充后的“国家安全学”门类下。这样既符合军事与国家安全关系的现实，也符合军事与国家安全关系的学理，特别是符合习近平总书记在总体国家安全观及其他重要论述中关于军事与国家安全关系的论述。
3. 国家安全学门类下的一级学科
在总体国家安全观指导下，把目前高等教育专业目录中“军事科学”门类扩充为 “国家安全学”门类后，可在国家安全学门类下设置多个一级学科，如国家安全学理论、国家安全管理学、国家安全法学、国家安全战略学、国家安全教育学、军事学(现目录中的“军事科学”)、情报学、警察学(现目录中的“公安学”和“公安技术”)、外交学、国家安全技术、非传统安全学等一级学科。
国家安全学理论是国家安全学门类下的第一个一级学科，具有统领性和全局性，其下可设的二级学科或专业方向有：总体国家安全观研究、国家安全学基本理论(包括国家安全学基本原理、国家安全学研究方法等)、国家安全史(包括中国国家安全史、国别国家安全史、中国国家安全思想史、国别国家安全思想史、国家安全断代史等)、国家安全体系研究、国家安全学派研究等。
国家安全管理学一级学科下可设的二级学科或专业方向有：国家安全管理学、国家安全危机管理、保密学、边疆学、海关学等。
国家安全法学一级学科下可设的二级学科或专业方向有：国家安全法学原理、国家安全法治史、中国国家安全法律体系、外国国家安全法律体系、国家安全部门法研究等。
国家安全战略学一级学科下可设的二级学科或专业方向有：国家安全战略学、国家安全战略史、中国国家安全战略研究、国别国家安全战略研究、国家信息网路安全战略研究等。
国家安全教育学一级学科下可设的二级学科或专业方向有：国家安全教育学原理、国家安全专业教育学、国家安全通识教育学、中小学国家安全教育研究、全民国家安全教育研究等。
军事学一级学科由现在目录中的“军事科学”门类调整而来，可根据现“军事科学”分类中的学科专业设置，结合总体国家安全观和近年代我国总体国家安全布局，以及军改后的实际需要，进行适当调整，进行更科学的二级学科布局。
情报学一级学科下可设的二级学科或专业方向有：情报学原理、情报史、各国情报机构与情报工作、军事情报学、开源情报研究、竞争情报研究、防谍反谍研究等。
警察学一级学科由原“公安学”和“公安技术”合并而成，可根据原公安学和公安技术两个一级学科的设置情况，及近年来公安与警察系统改革发展的实际情况，进行更为科学合理的二级学科布局。
外交学一级学科下可设的二级学科或专业方向有：外交学理论(包括外交学基本原理、外交与国家安全、外交学研究方法、外交与外交思想史)、域外安全保护(“海外利益保护”一词不好)、国际安全学(包括国际安全关系)、区域与国别安全研究等。这些二级学科虽然会与现有国际关系学、国际政治学交叉，但各自侧重点不同。
国家安全技术一级学科下可设的二级学科或专业方面有：信息网络安全技术、军事技术、警务技术、情报技术等等
非传统安全学一级学科下可设的二级学科或专业方向有：非传统安全概论、人安全与国民安全、恐怖主义与反恐研究、信息网络安全管理、生态环境安全治理、国际文化交流与国家文化安全、科技发展与科技安全等。
结论
近年来，我国家成立了在总体上统领国家安全全局的中央国家安全委员会，习近平总书记在中央国家安全委员会第一次会议上提出了“涵盖领域十分广泛”的总体国家安全观，中央政治局审议通过了总体性的《国家安全战略纲要》，全国人大讨论通过并颁布实施了总体性的新《国家安全法》，国家安全教育也开始从过去那种以反谍保密为主的教育转变为总体国家安全教育。在这种情况下，国家安全学学科建设必须以总体国家安全观为指导，贯彻落实总体国家安全观，设立与总体国家安全观相匹配的总体性国家安全学学科门类体系。只有把国家安全学学科建设成一个包括国家安全学理论、国家安全管理学、国家安全法学、国家安全战略学、国家安全教育学、军事学、情报学、警察学、外交学、国家安全技术、非传统安全学等一级学科在内的学科门类，才能够真正与总体国家安全观相适应;也只有建设成这样一个国家安全学学科门类，才能说是真正贯彻落实了总体国家安全观，也才是一个与总体国家安全观相匹配的国家安全学学科，才是一个能配上总体国家安全观、新《国家安全法》和中央国家安全委员会的国家安全学学科体系。
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