学好总体国家安全观 落实总体国家安全观
——威海“启航新征程·发展和安全”研讨会发言稿
（2021年9月）


    一、为什么要强调学好总体国家安全观
2014年4月15日习近平总书记在中央国家安全委员会第一次会议上首次提出总体国家安全观后，党政干部、专家学者和普通群众，都在不断深入学习领会和贯彻落实总体国家安全观，大家的国家安全观念也随之发生了或多或少的一些变化，对国家安全有了一些不同以往的新体会、新理解。但同时不可否认的是，不少干部群众甚至专家学者，口头上讲的是总体国家安全观，实际上却没有真正理解总体国家安全观，思想观念和思维方式依旧停留在过去形成的传统国家安全观上，实际工作中有时也没能很好贯彻落实总体国家安全观。
为此，我们还需要从总体国家安全观提出的时代背景，以及总体国家安全的基本特征、发展演进、丰富内容等方面进一步学习总体国家安全观，把总体国家安全观学准、学好、学深、学透，并切切实实贯彻落实到从传统到非传统的各项国家安全工作中。

二、总体国家安全观提出的时代背景
总体国家安全观的提出既有安全研究和国家安全研究的长期理论准备，也有时代背景下的历史必然性。
从时代背景来说，总体国家安全观的提出既是我国发展与安全关系发生重要变化的必然要求，也是国家安全从政治军事等传统领域扩展到科技文化等非传统领域的现实反映。
国家事务千头万绪，归结起来就是两件，即安全和发展。任何时代，任何国家，政府和领导人治国理政都要统筹好这两件大事，处理好这两个方面的关系。近代以来，中华民族内忧外患不断，生死存亡的安全问题紧迫严峻，因而无论是在清朝末年、民国时期，还是在新中国成立初期，客观情况一直是安全重于发展，政府决策基本上也是把安全作为压倒发展的头等大事。毛泽东关于要准备打仗，准备大打、早打、打核战争的思想理论，就是一种“安全优先于发展”的国家大战略，是对新中国成立后一直到改革开放前30年间我国安全与发展关系的客观实际的反映，是统筹安全与发展关系的一种时代选择。邓小平关于以经济建设为中心、发展是硬道理的思想理论，是“发展优先于安全”的国家大战略，是对冷战结束、国际关系缓和、和平与发展专为时代主题这一客观实际的反映，也是统筹安全与发展关系的一种时代选择。
改革开放30年多后，在新世纪第二个10年到来之际，随着国际关系和国际安全形势的逐渐恶化，以及国内社会矛盾和社会问题的日益突出，安全与发展的客观关系也发生了变化，从而要求在国家大战略即安全与发展关系上作出新的调整。正是这样一种迫切的时代需要，使中央开始重新思考和调整安全与发展的关系，开始逐渐实行一种安全与发展并重的国家大战略。中央国家安全委员会的成立、总体国家安全观的提出、国家安全战略文本的出台、国家安全系列法律的实施、国家安全学学科的诞生，反映的正是安全与发展同样突出的新形势，体现的是把安全与发展置于同等重要地位的新战略。
顺应安全与发展关系客观上的这种新变化，习近平总书记提出了总体国家安全观，强调要统筹发展与安全，强调要既重视发展问题又重视安全问题。
学好总体国家安全观，必须深刻体会安全与发展关系客观上的这种新变化，必须深刻领会安全与发展并重的这一新的大思路、大战略。

三、总体国家安全观的总体性
时代背景既决定了总体国家安全观的提出，也决定了总体国家安全观的主要内容和基本特征。
安全与发展同样突出的客观形势，使总体国家安全观提出成为历史必然，而国家安全本身由传统领域向非传统领域不断拓展的客观形势，使这种新国家安全观成为一种“总体性”国家安全思想理论体系。
总体国家安全观的“总体”二字，说明它超越了过去那种只重视政治、军事等方面安全问题的传统国家安全观，而成为一种既重视传统安全也重视非传统安全的系统性国家安全观。
在数千年人类文明史上，由于对最高权力的血腥争夺，政治安全特别是政权安全在国家安全中一直处于最突出的地位。同时，专制统治权的获得与维护都倚重军事武装力量，伴随大规模战争或武力较量，从而使军事问题格外受到重视，也使得原本作为争夺政治权力之强力手段的军事力量转化为一种安全主体，形成了军事安全，国家安全也由此无形中被简化为政治安全和军事安全。从古到今的各种传统国家安全观，只把政治、军事、领土、主权等方面的安全看作是国家安全，而有意无意地把文化、科技、生态、信息等方面的安全排除在国家安全之外。
与此不同，总体国家安全观强调“既重视传统安全也重视非传统安全”，强调“国家安全涵盖领域十分广泛”，从而把国家的各方面安全问题，包括交通、消防、危险化学品等领域的安全问题，都统合到了国家安全之中，使国家安全成为一个与国家发展相对应的大安全概念。习近平总书记强调的“坚持系统思维，构建大安全格局”，明确和深化了总体国家安全观内含的系统思维以及大安全概念、大安全格局。这种系统思维下的大“国家安全”，是构成国家安全所有要素的安全，是国家全要素的安全，指向的是国家所有国民、所有领域、所有方面、所有层级的安全，是国家所有国民、所有领域、所有方面、所有层级安全的总和。由此，国家安全概念彻底摆脱了以往统治阶级和传统安全观的扭曲和偏见，回归到其总体性的本来面貌，成为一个真正的科学概念。

四、总体国家安全观的人民性
2014年首次提出总体国家安全观时，习近平总书记就将“人民安全”置于包括政治安全在内的所有国家安全要素的首位，强调国家安全工作要“以人民安全为宗旨”，要“一切为了人民、一切依靠人民”。
2017年2月习近平总书记在国家安全工作座谈会上进一步强调：“国家安全工作归根结底是保障人民利益，要坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民，为群众安居乐业提供坚强保障。”
总体国家安全观的内容非常丰富，但只有“以人民安全为宗旨”国家安全核心价值观，才是总体国家安全观的第一要义，是学习研究总体国家安全观时需要首先把握的重要内容和重要特征。
在国家诞生后数千年人类文明史上，统治者把国家安全神圣化，神圣为上层的安全，神圣为庙堂的安全，神圣为统治者自己的安全，而且只有肉食者的上层才有国家安全的话语权。与此不同，在“以人民安全为宗旨”的总体国家安全理论体系中，神圣的国家安全得以世俗化、民间化、平民化、人民化，使高高在上的国家安全回到普通人的生活中，回归为每一个普通公民的安全，回归为每一个普通公民的生活安全，并使每一个公民都有不可剥夺的国家安全话语权。
这种以人民安全、人民利益、人民安居乐业为最高价值取向的“人民安全观”，是马克思主义群众史观和中国共产党群众路线在国家安全领域的鲜明呈现，是中国共产党“全心全意为人民服务”宗旨在国家安全领域的深入贯彻，是习近平新时代中国特色社会主义思想“以人民为中心”发展理念的具体落实，是《中华人民共和国宪法》“一切权力属于人民”根本性制度在国家安全领域的生动体现。

五、坚决贯彻落实总体国家安全观
当前，我们不仅要学好总体国家安全观，而且要落实总体国家安全，要把总体国家安全观落实到包括各项安全工作在内的各方面工作中。比如说我自己是高校的一名老师，从事的是国家安全方面的教书育人和科学研究工作，因而就要把总体国家安全观落实到我的教书育人工作中，落实到我的科学研究工作中，要站在总体国家安全观的高度讲授和研究国家安全问题，而不能用传统安全观来研究和讲授国家安全问题。如果不是一名国家安全专业老师，而是其他不同专业的老师，也需要结合课程内容对学生进行国家安全教育，具体内容可以是政治军事安全教育，也可以文化科技安全教育，还可以是人身安全教育、校园安全教育、交通安全教育、生态安全教育、资源安全教育等等，这些都是总体国家安全观下国家安全教育的内容。
无论是在什么工作领域，贯彻落实总体国家安全观都有以下几点需要注意。
第一，要正确认识和处理安全与发展的关系，既不能在自己工作领域只关注发展而忽略安全，特别是不能够忽视重大的国家安全问题，同时也不能借口安全而过度影响发展，更不能以绝对安全的思维方式和工作要求妨碍本领域和整个国家的发展。
第二，要树立总体安全观下的系统思维和大安全格局意识，认识到本领域本部门的安全，无论是军事政治领域的安全，还是交通消防领域的安全，都是国家安全的有机组成部分，抓好本领域本部门的安全就是为国家安全做贡献，同时要把本部门本领域的安全发展与整个国家的安全发展联系起来，在重视和处理好本部门本领域的安全问题时，要树立大安全意识和大局观，不因过度强调本部门本领域的安全而影响大局安全和整个国家安全。
第三，要牢固树立以人民为中心、以人民安全为宗旨的观念，无论是在政治军事安全工作中，还是在经济金融安全工作、文化科技安全工作中，以及包括交通、消防等等在内的安全生产中，都要坚决贯彻落实“以人民安全为宗旨”的国家安全核心价值观，始终把人民安全、人民利益置于首位，以人民安全和人民利益作为最高标准，由此来要求、衡量、布局、从事本领域本部门的工作。人民安全得到了根本保障，国家安全就得到了根本保障；人民安全了，我们国家方方面面也就安全了，整个国家也就安全了。

（此文为2021年9月24日威海“发展与安全研讨会”发言稿）
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