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刘跃进教授《为国家安全立学——国家安全学科的探索历程及若干问题研究》一书出版已经两年多了。这是刘老师在国家安全研究领域的又一具有前瞻性的力作。两年多来，随着中央国家安全委员会的设立、总体国家安全观的提出、《国家安全战略纲要》的审议通过、《反间谍法》和新《国家安全法》的颁布实施、首个全民国家安全教育日活动的开展，我越来越觉有必要为刘老师《为国家安全立学》这本专著及其与此相关的研究成果说几句话，以此推进我国国家安全理论研究和国家安全学科建设更快更好地向前发展。
一

自1998年发表《为国家安全立言——“国家安全学”构想》以来
，刘老师一直致力于构建一个能够包纳当代国家安全各方面问题的理论体系。2001年发表的《试论当代国家安全的10个方面》，已经提出了当代国家安全的十个构成要素，即国民安全、领土安全、经济安全、主权安全、政治安全、军事安全、文化安全、科技安全、生态安全、信息安全。
2003年发表的《试论国家安全学的对象、任务和学科性质》一文，再次强调了当代国家安全的10个构成要素，只是把前文中的“领土安全”改为了“国土安全”，用以表达“国家领土安全”的含义。
2004年出版的《国家安全学》，完全按照这篇论文的构想展开全书内容，其中从第5章开始用了10章专门讨论当代国家安全的10个构成要素，即国民安全、国土安全、经济安全、主权安全、政治安全、军事安全、文化安全、科技安全、生态安全、信息安全。

然而，刘老师对国家安全构成要素的探索，并没有因为具有里程碑意义的《国家安全学》一书的出版而终止。在2011年11月发表的《国家安全体系中的语言文字问题》一文中，他又把“社会安全”作为国家安全的一个独立构成要素列了进来，指出“国家安全本身的构成要素包括国民安全、国土安全、经济安全、社会安全、主权安全、政治安全、军事安全、文化安全、科技安全、生态安全、信息安全这样11个方面。”
这种观点，在2012年发表的《国家安全体系中的社会安全问题》中得到进一步确认和发挥。
2014年1月出版的《为国家安全立学——国家安全学科的探索历程及若干问题研究》，在对国家安全理论和学科建设的进一步探索中，不仅把原来的“国土安全”扩展为“国域安全”，而且还把原来置于“经济安全”之下的“资源安全”独立为一个单独的一级要素，从而使当代国家安全构成要素从11个增加为12个，即国民安全、国域安全、资源安全、经济安全、社会安全、主权安全、政治安全、军事安全、文化安全、科技安全、生态安全、信息安全。

刘跃进老师对国家安全理论的持续探索，在最近两年多来中央的国家安全决策中，特别是总体国家安全观提出时，发挥了重要的知识服务作用，做出了非常重要的理论贡献。且不说刘老师在这一过程中曾多次就国家安全问题直接为中央提供咨询意见和建议，仅比较一下总体国家安全观所涉及的国家安全12个方面与《为国家安全立学》一书中提出的国家安全12个构成要素，就能够明显看到二者之间的重要关系，看到多年的理论研究对国家安全现实决策做出了多么重要的贡献。
对于刘老师国家安全要素研究成果与总体国家安全观相关内容之间的这种关系，有人在2015年就撰文进行了比较，但这个比较忽略了《为国家安全立学》中对国家安全构成要素的新论述，也没有把习近平所强调的国民安全纳入国家安构成要素之中。

事实上，在提出总体国家安全观时，习近平总书记不仅在“既重视传统安全又重视非传统安全”一段中提到了11个安全，而且在“既重视国土安全又重视国民安全”一段中详细论述了11个安全中没有的“国民安全”，从而总共讲了国家安全的12个构成要素，即国民安全、政治安全、国土安全、军事安全、经济安全、文化安全、社会安全、科技安全、信息安全、生态安全、资源安全、核安全。

把习近平总体国家安全观中所提12个国家安全要素，与刘跃进《为国家安全立学》中所述12个国家安全要素进行比较不难发现，其中绝大多数要素完全相同，不同的除排列顺序外，主要有三点：一是总体国家安全观提的“国土安全”，在《为国家安全立学》中已修改为“国域安全”；二是总体国家安全观有“核安全”，《为国家安全立学》中没有；三是《为国家安全立学》中有“主权安全”，总体国家安全观中没提。然而这些差异，不仅没有掩盖二者之间重要联系，反而证明了它们之间具有广泛的契合。这一方面说明学者的理论研究如果做得彻底，做得合乎逻辑，做得科学，就一定能够在现实中找到自己的位置；另一方面也说明党和政府的决策越来越多地吸纳了学界的各种创新性理论，越来越具有学术理论和科研成果的坚实支撑。对于学界与政界的这种实际互动，《为国家安全立学》有所介绍。
至于上述几点不同，刘老师后来在《总体国家安全观的“总体”与国家安全学的“体系”》中也有说明
，这里不再赘述。
二

作为一部对国家安全学科建设10多年成就进行回顾总结并力图规划未来的专著，《为国家安全立学》提到了这一进程中刘老师本人的一些重要论著，如2000年的《制定国家安全战略势在必行》、2001年的《系统安全观及其三层次》、2004年的《国家安全学》、2005年的《论保障我国国家安全的五项战略性需要》、2006年的《国家安全法的名与实》等等。这些论著，集中或分别阐述了对我国国家安全具有战略重要性的五个方面的问题，而这五个方面恰恰是2013年11月中共十八三中全会决定设立国家安全委员会以来，中央国家安全战略布局中涉及的五大领域。
在发表于2005年的《论保障我国国家安全的五项战略性需要》一文摘要中，刘老师概括写道：“为了应对‘传统安全威胁和非传统安全威胁的因素相互交织’的安全形势，保障我国国家安全，我们需要全方位的观念——系统的国家安全观；需要全方位的法治——真正的国家安全法；需要全方位的谋划——完整成文的国家安全战略；需要全方位的保障——统领全局的国家安全机构；需要全方位的研究——科学创新的国家安全理论。”

在2013年决定设立国家安全委员会后，中央的国家安全重大战略布局恰恰也体现在如上五个方面：（1）2014年1月24日，中央中央国家安全委员会成立；（2）2014年4月15日，习近平在国安委第一次会议上提出总体国家安全观；（3）2015年1月23日，中央政治局会议审议通过《国家安全战略纲要》；（4）2015年7月1日，新《国家安全法》颁布实施；（5）新《国家安全法》不仅规定“每年4月15日为全民国家安全教育日”，而且要求“国家加强国家安全新闻宣传和舆论引导，通过多种形式开展国家安全宣传教育活动，将国家安全教育纳入国民教育体系和公务员教育培训体系，增强全民国家安全意识。”
虽然在2001年发表的《系统安全观念及其三层次》一文中，在2004年出版的《国家安全学》教材中，在2014年出版的《为国家安全立学》专著中，刘老师提出的都是“系统国家安全观”，但这种系统国家安全观，与习近平总书记提出的“总体国家安全观”，不仅都要强调国家安全的全面性、整体性、系统性，而且都特别强调国民安全或人民安全在整个当代国家安全体系中的核心地位和最终目的性，因而都是一种高级的非传统国家安全观。从实际进程看，在总体国家安全观提出前中央征求意见时，刘老师曾指出，无论用什么名字，包括综合安全观、整体安全观、总体安全观、系统安全观等等，都是要表示当代国家安全体系包括了丰富多样的内容，因而必须全面地、联系地、动态地、系统地认识和处理日益复杂的国家安全问题。
改革开放以来，在社会主义法治建设过程中，我国立法速度很快，而且早在1993年就有一部《中华人民共和国国家安全法》颁布实施。但是正如刘老师早在2005年《论保障我国国家安全的五项战略性需要》一文就已指出、2006年《国家安全法的名与实》一文中详细阐述的那样，1993版《国家安全法》是一部名实不副的法律。对此，《为国家安全立学》直接引用2006年的文章指出：“我国现行的《国家安全法》是一部名实不副的法律。在《国家安全法》的修订中要做到名副其实，一方面应该根据现行《国家安全法》的内容之‘实’，以及这些年专家学者关于这部法律修订的意见和建议，把其定‘名’为《反间谍法》，另一方面应该根据‘国家安全’之‘名’，以及当代国家安全现实和国家安全理论研究新成果，制定一部与名相副的真正的《国家安全法》。”
显然，在习近平总书记十八届三中全会上提出“推进国家安全法治建设”的任务后，两年多来的国家安全立法路径，完全证实了刘老师多年前建议的正确性。在2014年11月颁布实施《反间谍法》并据此废止1993版《国家安全法》后，一部名副其实的《国家安全法》于2015年7月颁布实施。理论研究的现实意义再次得以彰显。
当然，对于“国家安全法治”必要性和艰巨性，刘老师也有清醒的认识。他在《为国家立学》中写道：“国家要长治久安，就必须使国家安全事务管理由‘人治’转变为‘法治’，变‘人治的国家安全’为‘法治的国家安全’。”“为此，在建设社会主义法治过程中，我国还需要大力推进目前还相对落后甚至十分落后的国家安全法治建设，这其中既包括国家安全法律体系的建立和不断完善，更包括法治精神和法治程序在国家安全领域的贯彻落实。”
在本书已交出版社但还没有出版期间，习近平总书记在中共十八届三中全会上提出了“推进国家安全法治建设”的任务，刘老师为此发表文章指出：“‘推进国家安全法治建设’的顶层思路虽然已在中央文件中形成，但要真正‘推进国家安全法治建设’，特别是最终实现国家安全法治，可能还有相当长的路需要法学界、国家安全学界、国家安全政界携手合作，共同跋涉。”

关于制定国家战略和设立国家安全委员会的问题，《为国家安全立学》没有进行专门讨论，但在其作为国家安全理论研究和学科建设历程追溯的历史材料中，2000年由《国家安全通讯》刊发的《制定国家战略势在必行》一文专门讨论了我国制定国家安全战略的必要性和可行性；2001年在国际关系学院学术讨论会上提交的《当前形势下的国家安全问题》一文则提出了设立国家安全委员会的具体建议，而且这两点在2005年的《论保障我国国家安全的五项战略性需要》作为独立部分进行了比较详细的阐述。至于根据新《国家安全法》规定进行国家安全宣传教育活动，特别是将国家安全教育纳入国民教育体系和公务员教育培训体系，《为国家安全立学》及刘老师其他一些论著也曾给予关注和论述。
三

《为国家安全立学》通过对以前文献的梳理，使我们清楚看到了刘老师多年来的国家理论研究与近年来我国国家安全战略布局之间的深刻联系，看到了理论研究和学科建设对现实工作的巨大作用，同时也使我们看到了进一步深入研究国家安全，推进国家安全学科建设必要性和可行性。《为国家安全立学》正是这样一部承前启后的重要著作，也正是要做这样一件承前启后的重要事情，同时也确实很好地完成了这样一项承前启后的重要任务。
从这部书的历史叙述中，我们不仅如前那样看到了刘老师本人20年来对国家安全理论的探索及其对现实的贡献，看到了国内外其他专家学者的国家安全研究成果及其演进，看到了中西方从古至今国家安全学术思想史的大致脉胳，而且也看到了刘老师对国家安全学科建设持之以恒的执着和具体扎实的推进。
本书的16章内容，大致可以分为两个部分，第一部分包括一到八章，各章标题依次为：“古代的国家安全思想”，“近现代的国家安全思想与研究”，“国家安全研究在中国内地的兴起”，“国家安全学的初步探讨与两本《国家安全论》”，“国家安全学科体系探索与三本《国家安全学》”，“国家安全学对象、性质及地位的多方面探讨”，“国家安全学应有的学科地位与专业地位”，“国家安全学的理论内容与体系结构”。显然，这八章内容主要涉及的是国家安全思想史和学科史，以及十多年来中国大陆国家安全学科建设中一些相同或不同观点，包括作者本人对国家安全理论和学科建设的探讨与认识。据刘老师在书中介绍，他曾在2006年牵头申请获得了北京市教育委员会的教改项目，题目是《国家安全学的专业地位及教学内容与方法探讨》。在2009年结题的研究报告和2014年1月出版的本书中，刘老师都颇有预见性地指出，“随着国家安全形势的变化和发展，不仅中央政府会成立专门的综合性国家安全领导和管理机构，而且原来的军事国防、社会治安机构、外交外事领域、情报保卫机关，也都会越来越需要具有综合性国家安全知识的人才”。“为未来的国家安全事务管理提供高素质人才，是高等教育的应有之责。设立国家安全专业不仅是我国高等教育的应尽之责，而且也能够为学生的就业提供一个比较好的选择。”
因此，“国家安全学既应成为独立的专业，列入我国高等教育本科和研究生专业目录，同时又应成为军事科学、国际政治、国际关系、情报保卫、公共安全、外交外事等专业的专业基础课，在这些专业中普遍开设。”
我相信，在新《国家安全法》关于“将国家安全教育纳入国民教育体系”的规定出台后，将会有更多高校开设国家安全学课程，某些高校也将很快开办国家安全专业，国家安全理论研究和教育教学将迎来一个前所未有的发展机遇。
《为国家安全立学》的第二部分内容，是第九到第十六章，主要探讨了国家安全学进一步发展时需要深入研究的一些基本概念和重要理论问题，包括“‘国家安全’中‘国家’概念”（第九章）、“‘国家安全’中的‘安全’概念”（第十章）、“不成立的‘非传统安全’一词”（第十一章）、“‘恐怖主义’概念的定义困境”（第十二章）、“国家安全体系中的社会安全问题”（第十三章）、“国家安全体系中的文化安全问题”（第十四章）、“文化安全问题中的语言文字安全问题”（第十五章）、“国家安全保障中的公平正义与法治民主”（第十六章）。这八章内容，既具有更深刻的理论性、学术性、科学性，也具有更现实的实用性、应当性、可操作性。例如通过对国家安全法治的深入研究，刘老师明确提出要在未来《国家安全学》修订时，专门增加一章“国家安全法治”。
不仅如此，刘老师还认为，在当今思考和研究国家安全问题、确立国家安全观念、制定国家法律、完善国家安全战略时，绝不能把国家安全这一“国之大事”排除在“社会主义民主政治”之外，而必须把其放在“社会主义民主政治”之中，作为社会主义民主政治建设不可缺少的重要内容。他甚至满怀激情地写道：“随着社会主义民主政治建设的发展和完善，国家安全治理也必将从密室政治变成阳光政治、从少数人的政治变成全体国民广泛参与的多数人政治、从‘食肉者谋’的政治变成‘食肉者’与‘食草者’‘共谋’的政治。”
这样的人文情怀与价值诉求，使刘老师的国家安全理论研究在体现探索客观真理的科学精神的同时，也充满了恪守人类价值的哲学智慧。其实，本书开头作为“代绪论”的刘老师本人的一篇旧文，其标题已经点得十分明确：“国家安全学是国家安全科学与国家安全哲学的统一”。
从2004年的《国家安全学》到2014年的《为国家安全立学》，刘跃进老师在国家安全理论研究和学科建设中付出了巨大艰辛，也做出了巨大的贡献。当前，随着国际形势日趋错综复杂和我国改革开放进入深水区、攻坚期，构建具有中国特色的国家安全学势在必行。刘跃进老师以其独具慧眼的超前眼光为我们指明了前行的方向。他的学术探索必将在国家安全研究史上留下浓墨重彩的一笔。
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