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刘跃进

国家安全学在国际关系学院起步比较早，从20世纪90年代开始发展，在总体国家安全观提出后，我们有了更好的科学指导思想，现在建设国家安全学需要学好总体国家安全观。
习总书记提出中国进入新时代，社会主要矛盾发生重要变化，过去是物质生活和文化生活需要，现在人民需要民主、法治、公平、正义、安全和环境。人民群众的安全就是国家安全，国家安全最核心的内容是人民群众的安全。国家安全在历史上很重要，但是讲得非常少，政治学、军事学、哲学等各种学科提出了各种各样的概念和理论，但对国家安全讲得非常少。“国家安全”概念这些年才开始讲得多起来。
2014年4月15日，习近平在中央国家安全委员会第一次会议提出总体国家安全观。总体国家安全观的提出，是因为中国发展到这个阶段。安全与发展，在建国后我们党历代领导人都是统筹考虑的，但是统筹结果不一样。在建国初到改革开放前的30年间，统筹的结果是安全问题大，确实那时候安全问题大，所以战略和决策上是安全压倒发展，经济和社会发展围绕安全布局。在改革开放时期，统筹考虑，是安全已经有基本保障，对安全要求的不高，世界大战打不起来，阶级斗争不是主要矛盾，就有了基本安全，这时国家要抓紧搞经济建设，集中精力谋发展，所以政策上是以经济建设为中心，是发展压倒安全，安全围绕发展，为发展服务。现在，中国领导人再次统筹考虑发展与安全的关系时，认为要把安全摆在与发展同样重要的地位上，也就是安全与发展并重，这也是历史发展和当前形势的客观需要，也是科学合理的选择。
总体国家安全观有两个基本特征，第一个特征就是人民性。总体国家安全观内容很丰富，走中国特色国家安全道路，统合国家安全的不同要素，统筹国家安全的多重关系，确立国家安全的时代理念，构建国家安全科学体系。在总体国家安全观学习的时候，有一个问题，国家安全工作归根结底是保障什么，是政治安全，是国家利益，是人民利益，还是党的执政地位呢。习总书记还讲过加强交通运输、消防、危险化学品等重点领域安全生产治理，遏制重特大事故发生。但无论有多少安全内容，多少安全要素，多少安全方面，只有人的安全，国民安全，或者说是人民安全，才是国家安全的最终价值所在，是总体国家安全观的第一要义、首要特征。
总体国家安全观强调人民性，讲以人民安全为宗旨，后面以政治安全为根本，以经济安全为基础，不管政治、经济、军事、党的执政地位，最终都应服从人民利益，服从人民安全，人民安全是一切安全的核心，人民利益是一切价值包括一切安全价值的最后源泉。对此，在2017年2月的国家安全工作座谈会上，习近平总书记明确讲，国家安全工作归根结底是保障人民利益，坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民，为群众安居乐业提供坚强保障。国家安全就是为人民服务，就是为老百姓服务的。保障每个人过上好日子，每个人安全幸福，才是国家安全最终的根本目的、根本价值，其他的都是中间性目的，中间性价值，不是最终的。
总体国家安全观的第二个特征是总体性，强调总体性，把国家安全方方面面统合起来，这也就是大安全。国家安全问题包括的内容十分广泛，涉及政治、社会、经济、社会治理、交通、消防、危险化学品等等方面。有人认为这样讲国家安全，是国家安全的泛化，好像国家安全是个筐，什么都能往里装。事实上，现在装进国家安全概念的内容，在过去确实不在国家安全这个筐子之中。这不是今天错了，而是过去对国家概念的理解认识有问题，没有把该装进去的都装进去。近年来，人们认识到的国家安全内容越来越多。习近平总书记2014年4月15日首次提出总体安全观时，讲了十二安全，或者说是国家安全的十二个方面内容，十二个要素，第一个是人民安全，也叫国民安全，后面还有政治安全、国土安全、军事安全、经济安全、文化安全、社会安全、科技安全、信息安全、生态安全、资源安全、核安全。这些安全中的前面十一个安全，是国家安全的基本要素，最后的核安全，不是国家安全的基本要素，而是国家安全的次级要素。后来，习近平总书记还讲到其他更多的国家安全要素，如粮食安全、金融安全、网络安全等等。2020年教育部印发的《大中小学国家安全教育指导纲要》，用“重要领域”这个词概括了十六个安全，没有把人民安全概括进去，事实上应该把人民安全概括进去。这个《纲要》其实也讲了人民安全，并且放在它讲的十六个安全之前。如果由此把人民安全概括进去，教育部这个纲要就讲了十七个安全，除上述习总书记讲的十二个安全外，还有海外利益安全及太空、深海、极地、生物等。但是，这个纲要把习总书记原来讲的信息安全，换成了网络安全。在2014年首次提出总体国家安全观后，习近平总书记确实多次强调网络安全的重要性，但我觉得还是不应该用“网络安全”顶替“信息安全”，而应该在信息安全下讲网络安全，把信息安全作为国家安全的基本要素，把网络安全作为信息安全下的国家安全的一个次级要素。国家安全除了一些基本要素外，还有更多的不同层次的次级要素。核安全是国家安全的次级要素，网络安全是国家安全的次级要素，太空安全、深海安全、极地安全、生物安全，以及粮食安全、金融安全等等，也都是处于不同的国家安全基本要素之下的不同层次的国家安全次级要素。因此，现在我们认识到，国家安全就是一个国家所有领域、所有方面、所有层级安全的总和。这还仅仅是从国家安全的构成要素上讲的，如果考虑到影响国家安全的因素、危害国家安全的因素，特别是国家安全的保障体系，那么国家安全问题就成为一个非常庞大复杂的社会大系统。这就是总体国家安全观的总体性特征。总体国家安全观的总体性，就是要统合国家安全方方面面的问题，构建一个系统化的大安全体系。
现在看国家安全学学科建设的历程，我们国际关系学院是最早开始搞国家安全学学科建设的，最早在上世纪90年代就开办了一些国家安全专业，开设了许多国家安全类课程。只是后来因为各种原因，国家安全学科建设和专业开设，在本世纪初大约是2005年左右停了。说起历史，“国家安全学”一词还是由复旦大学一位从事保卫工作的领导和老师在《中国高等教育》发表的论文中首次提出的。这篇文章从保卫学出发，提出国家安全学的定义和国家安全学的研究内容。这是高校保卫部门对国家安全学发展的重要贡献。1997年夏天，国际关系学院院长桑松森研究员组织编写国家安全学教材时，我认为提纲设计的像培训教材，不像高校教材。我就这个问题写了一篇文章，在内部刊物发，题目是“为国家安全立言——国家安全学构想”。这是第一次对国家安全学对象和内容的阐述。
今后的国家安全学学科建设，需要坚持总体国家安全观的指导，因而首先就是要学好总体国家安全观，要深入学习，深入理解，同时还需要依据整个国家的安全战略布局进行分析，根据整个国家安全战略布局的总体需要来思考国家安全学学科布局和专业设置等等问题。
这些年，我国国家安全的整个布局，有国家安全制度体系的完善，有国家安全法治建设的推进，有国家安全战略谋划的完善，还有国家安全教育往前推进。国家安全教育包括国家安全学科建设。以前我们认为国家安全学有一个学科、有一个专业就足够了，无论是二级学科、一级学科都行。后来，我们又认为国家安全学应该有一级学科的地位。现在，国家安全学一级学科地位得到了确认，国家安全学一级学科正式列入了我国高等教育专业目录，但我现在又认为，一级学科已经不能满足国家安全学学科建设的需要了，国家安全学应该成为一个新的“学科门类”。只有把国家安全学建设成为一个学科门类，才能与总体国家安全观相匹配。现在，教育部将国家安全学设为交叉学科门类下的一级学科，从未来发展看，最终还应该建成一个“学科门类”。国家安全学学科门类可以把现在专业目录中已有的军事学、警察学（即公安学）、情报学、外交学、保密学、海关学、边疆学等等，通过不同方式纳入自己的体系之中，同时还需要开设国家安全学理论、国家安全史、国家安全管理学、国家安全法学、国家安全战略学、非传统安全研究等学科或专业。现在比较好的操作办法，是把现有的军事学学科门类，扩升为国家安全学学科门类，军事学门类下的现有一级学科依然作为一级学科进入国家安全学学科门类中，同时把不是军事学门类下的其他国家安全类学科和专业也整合进去。这是过去没有的国家安全专业教育。
在国家安全专业教育之外，还有更多更广泛的国家安全通识教育。无论是专业教育还是通识教育，国家安全教育现在都是总体国家安全教育，首先一点就是要进行以人民安全为宗旨的国家安全核心价值观教育，其次是要进行全面系统的国家安全教育，而且还应该是科学理性的国家安全教育。无论是编教材，搞专业，都要注意这几点。这些年我们编了一些国家安全教材，人民出版社出版了我们编写的大中小学国家安全教育系列丛书。国家安全学学科建设这才是开始，还有许多事情要做，编教材是一方面，深入研究各方面的国家安全问题是更基础性的工作。要开办国家安全专业，要招收学生，招收研究生博士生，就需要有教材，需要有深入的研究，有研究成果，否则都不知道给学生讲什么。国家安全学学科建设任重道远。

附注：2021年6月26日,华东师范大学、中国现代国际关系研究院和上海国际问题研究院在上海联合举办了"总体国家安全观与高质量经济发展"高峰论坛。



学好总体国家安全观，构建科学理性的国家安全学


 


总体国家安全观与高质量经济发展


高峰论


坛


发言


记录


稿


 


2


021


年


6


月


26


日


 


 


 


刘跃进


 


 


国家安全学在国际关系学院起步比较早，从


20


世纪


90


年代开始


发展，在总体国家安全观提出后，我们有了更好的科学指导思想，现


在建设国家安全学需要学好总体国家安全观。


 


习总书记提出中国进入新时代，社会主要矛盾发生重要变化，过


去是物质生活


和


文化


生活


需要，现在人民需要民主、法治、公平、正


义、安全和环境。人民群众的安全就是国家安全，国家安全最核心的


内容是人民群众的安全。国家安全在历史上很重要，但是讲得非常少，


政治学、军事学、哲学等各种学科提出了各种各样的概念


和理论


，但


对


国家安全讲得非常少


。“国家安全”概念


这些年才开始


讲得


多起来。


 


2014


年


4


月


15


日，


习近平在中央国家安全委员会第一次会议


提


出总体国家安全观


。


总体国家安全观的提出


，


是因为中国发展到这个


阶段


。


安全与发展，在建国后我们党历代领导人


都是


统筹


考虑


的，但


是统筹结果不一样。在建国初


到改革开放前的


3


0


年间


，


统筹的结果


是安全问题大，确实那时候安全问题大，所以


战略和决策上是


安全压


倒发展


，经济和社会发展围绕安全布局


。在改革开放时期


，


统筹


考虑


，




学好总体国家安全观，构建科学理性的国家安全学   总体国家安全观与高质量经济发展 高峰论 坛 发言 记录 稿   2 021 年 6 月 26 日       刘跃进     国家安全学在国际关系学院起步比较早，从 20 世纪 90 年代开始 发展，在总体国家安全观提出后，我们有了更好的科学指导思想，现 在建设国家安全学需要学好总体国家安全观。   习总书记提出中国进入新时代，社会主要矛盾发生重要变化，过 去是物质生活 和 文化 生活 需要，现在人民需要民主、法治、公平、正 义、安全和环境。人民群众的安全就是国家安全，国家安全最核心的 内容是人民群众的安全。国家安全在历史上很重要，但是讲得非常少， 政治学、军事学、哲学等各种学科提出了各种各样的概念 和理论 ，但 对 国家安全讲得非常少 。“国家安全”概念 这些年才开始 讲得 多起来。   2014 年 4 月 15 日， 习近平在中央国家安全委员会第一次会议 提 出总体国家安全观 。 总体国家安全观的提出 ， 是因为中国发展到这个 阶段 。 安全与发展，在建国后我们党历代领导人 都是 统筹 考虑 的，但 是统筹结果不一样。在建国初 到改革开放前的 3 0 年间 ， 统筹的结果 是安全问题大，确实那时候安全问题大，所以 战略和决策上是 安全压 倒发展 ，经济和社会发展围绕安全布局 。在改革开放时期 ， 统筹 考虑 ，

