全方位研究国家安全

——《国家安全学刊》发刊词

一

国家安全是一个标志国家处于没有危险的客观状态的概念，也就是指国家既没有外部的威胁和侵害又没有内部的混乱和失序的客观状态。为了实现安全，在客观上最大限度地达到安全状态，国家便采取了包括政治和军事、经济和文化、内政和外交等各种手段和行动，这就产生了既不同于国家安全又以实现国家安全为目的的国家安全活动。为了使国家安全活动更有效，更有力地保障国家安全，国家便建立了包括军队、警察、法庭、监狱、情报、反谍、保密、保卫、外交等专门机关，这就是国家安全机构。为了使包括国家安全机构的日常工作在内的各种国家安全活动更有效，国家还逐渐建立和不断完善着各种有关国家安全的规章制度、法律法规、组织纪律，这就形成了包括各种国家安全机构这样的硬件又包括各种法规体制这样的软件的国家安全保障体系。同时，国家安全还与社会生活的其他方面，如经济、贸易、文化、科技、教育、体育等等方面和部门有着各种各样的密切联系，与其他各种社会因素，如种族、民族、宗教、邪教、传统、有组织犯罪、各种形式的恐怖主义等等问题密切相关，甚至与地缘关系、生态环境、气候变化、天地灾异等等自然因素具有各种各样复杂的复杂关系。这就使国家安全成了一个复杂的社会系统，

不仅如此。国家安全以及与此相关的国家安全活动、国家安全机构、国家安全保障体系等等，其本身的内容在历史的发展过程中也是不断发展，日益丰富的。就国家安全本身来说，当它随着国家的产生而出现的时候，就已经包括了国民安全、国土安全、经济安全、主权安全、政治安全、军事安全等方面的内容，而在后来的历史发展的不同阶段上，又陆续衍生出了文化安全、科技安全、生态安全、信息安全等内容，从而使当代国家安全在最基本的层次上已经包括了国民安全、国土安全、经济安全、主权安全、政治安全、军事安全、文化安全、科技安全、生态安全、信息安全这样10大方面的内容。就国家安全活动来说，它不仅包括军队、警察、法庭、监狱、情报、反谍、保密、保卫、外交等专门机构所从事的专门的国家安全工作或国家安全活动，而且还涉及到经济贸易、文化体育、新闻传播、科学技术等企业事业机关的许多方面的工作。因此，无论就国家安全来说，还是就国家安全活动来说，都已经成为一个非常复杂的社会系统或社会系统工程。

正是由于当代国家安全和国家安全活动都是包括多方面内容、涉及多方面问题、具有多方面关连的复杂系统，因而仅仅研究其中的某一方面，如仅仅研究军事安全，或者仅仅研究政治安全，或者仅仅研究军事斗争在维护国家安全中的作用，或者仅仅研究间谍情报斗争在维护国家安全中的作用，或者仅仅研究外交外事活动在维护国家安全中的作用，都不可能全面认识国家安全和国家安全活动。同样，我们如果仅仅是从政治学的角度，或者仅仅是从军事学的角度，或者仅仅是从外交学的角度，或者仅仅是从间谍情报学的角度，来研究国家安全和国家安全活动，那么对国家安全和国家安全活动的认识也是不够的，也必然是片面的。

二

国家安全、国家安全活动、国家安全机构、国家安全保障体系以及与国家安全相关的社会问题和自然因素等等在客观上的多方面性、多层次性、多关连性，决定了我们必须从各个角度全方位地研究国家安全和国家安全活动，研究国家安全和国家安全活动涉及到的各个方面、各个层次、各种关系。
从学科相似性上看，国家安全学科类似于环境科学，是一门需要利用各方面已有的科学成果以解决特定问题的综合性科学。它本身虽然是新兴的学科，但却必须利用各种旧有学科的成果，如法学、政治学、军事学、外交学、国际关系学等等方面的研究成果，甚至需要利用经济学、文化学、民族学、宗教学等方面的研究成果。至于象公共关系学、信息学、生态学、科学学等新兴学科的研究成果，对于国家安全学的研究更具有十分重要的意义，是在国家安全学研究中必须关注和运用的。从另一个方面来说，对于国家安全和国家安全活动，我们既可以从政治学的角度研究，也可以从军事学的角度研究，还可以从外交学的角度研究，更可以从国家关系学的角度研究，甚至可以从经济学、文化学、生态学等等其他许多学科的角度出发进行研究。当然，我们不仅仅是可以从不同学科、不同角度研究研究国家安全问题，而且每一个学科、每一个角度的研究，都有其不可替代的特殊意义和作用。因而进一步来看，国家安全问题不仅“可以”从不同学科和不同角度去研究，而且“必须”从不同学科和不同角度去研究。只有这样，才能全面地、科学地、准确地认识和把握各种复杂的国家安全问题。
这，就是《国家安全学刊》的任务和宗旨——全方位研究国家安全。

三

全方位研究国家，就不仅仅是要涉及我们已经提到的方面，而且还其他许多我们能够想到甚至现在还想不到的方面。

国家安全和国家安全活动都是随着国家的产生而产生的，因而具有悠久的历史。“以古为镜，可以知兴替。”这一从古到今的历史，是《国家安全学刊》必须研究的对象。国家安全和国家安全活动发展到了今天，都已经形成了非常丰富的内容，涉及到社会生活的方方面面，这些内容和方面更是《国家安全学刊》必须研究的对象。国家安全和国家安全活动作为客观存在和客观运动过程，必然有自己的本质、规律，这正是《国家安全学刊》需要探讨和寻找的。国家安全和国家安全活动作为社会生活的重要方面，早已引起了古今中外各色人物的重视，被政坛首脑、军事统帅、学者专家从不同的立场和角度论述研究过，其中的是非得失也正是《国家安全学刊》要给予发掘介绍和论述评说的。当今世界和中国的安全问题，是一个离我们最近、与我们关系最密切的课题，它当然是《国家安全学刊》关注的重点。

当然，除此之外，我们还可以从其他更多的方面、更多的角度来研究国家安全和国家安全活动。无论是什么方面、什么角度，只要与国家安全有关，我们都需要进行专门的深入研究；无论是从什么角度入手，研究的是什么方面的问题，只要有利于科学、全面、准确地认识国家安全和国家安全活动，这样的文章都是《国家安全学刊》所欢迎的。

四

全方位研究国家安全，需要各个方面的专家学者共同努力。研究队伍的全方位，是研究工作全方位的保证，而只有研究工作的全方位，才能使研究成果达到全方位，也才能使《国家安全学刊》提出的“全方位研究国家安全”的目的得以实现。因此，我们希望各个学科的专家学者和研究人员，如国际关系、法学、政治学、经济学、文化学等等方面，甚至某些自然科学学科方面的专家学者和研究人员，都能从自己学科与国家安全及国家安全活动相关的角度来关注和研究问题国家安全问题，给《国家安全学刊》提供一批具有新角度、新视野、新观点的新文章。

令我们感到鼓舞的是，通过中国学术期刊网检索发现，许多不同学科的研究人员，已经开始从自己专业的特有视角关注和研究国家安全问题，已经发表了一系列研究论著。然而让我们遗感的是，以往没有一本专业刊物专门发表国家安全研究文章，从而使有关论文只能散见于不同刊物之中。但是，我们对明天抱有希望，因为明天有了国家安全研究专业刊物——《国家安全学刊》。
《国家安全学刊》希望读者关注，渴望专家赐稿！

——写成于2002年12月23日

——载《国家安全学刊》2002年第1期（创刊号）
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