国家安全教育要有新思路

刘跃进 赵理华



今年4月15日，根据新《国家安全法》的规定，全国许多地方开展了形式多样的国家安全教育，提高了公民的国家安全意识，取得了良好的效果。
但是，国家安全教育不能只在4月15日这一天。我们需要建立国家安全教育的长效机制。
国家安全教育也不能限于保密与反间谍。我们需要以总体国家安全观为指导进行全方位国家安全教育。
国家安全教育同样不能满足于展板与显示屏的绚丽画面，以及青少年的激情演讲。我们还需要有理性、科学、深入的国家安全理论教育和国家安全专业教育。
国家安全教育无疑应该是全民的，但其重点则要定位于领导干部特别是高级领导干部。因此，我们需要把国家安全教育纳入各级党校和各级行政学院的教育培训工作中。

一

在今年4月开展的国家安全教育活动中，各地国家安全机关积极行动，公布了一些泄密、窃密、间谍案件，以活生生的案例进行形象生动的宣传教育，取得了良好效果。例如，中央电视台在焦点访谈节目中公布的“黄宇案”，就给予人们以深刻警示。
黄宇作为一名科研工作者，因为被原单位解聘而心生不满。为了报复，他将国家机密卖给境外间谍机关。随后，面对巨额金钱诱惑，黄宇竟然参加境外间谍组织，成为一名职业间谍，并且从亲戚朋友甚至妻子那里盗取各种机密，源源不断地将这些机密出卖给境外间谍情报机关，给我国党、政、军、金融等多个部门的密码通信安全造成难以估量的损失。
毫无疑问，隐蔽战线是国家安全工作的重要组织部分，在国际国内日益复杂的间谍情报斗争中做好保密防谍教育非常重要。但是，随着国家安全从传统领域向非传统领域的扩展，国家安全教育不能再局限于传统的保密防谍，而必须“既重视传统安全，又重视非传统安全”，从传统领域扩展到非传统领域，开展一种包括传统与非传统两方面内容的全方位国家安全教育。
在全方位国家安全教育中，军事安全教育，也就是传统的国防教育，无疑是非常重要的内容。一方面，我们需要从总体国家安全观的高度审视传统的国防教育，把过去长期开展的国防教育纳入全方位国家安全教育体系之中，使其成国家安全教育的重要内容；另一方面，长期从事国防教育的机构和人员，也应该自觉地把国防教育提升到国家安全教育的高度，自觉把国防教育溶入全方位国家安全教育之中，在国家安全教育中定位国防教育，使其成为全方位国家安全教育的有机组成部分。
与此相同，传统的保密和反间谍教育也不是国家安全教育的全部，而只是全方位国家安全教育的一个组成部分，因而也需要在国家安全教育中重新定位保密防谍教育，使保密防谍教育与整个国家安全教育结合为一个有机整体。
更重要的是，全方位国家安全教育必须纳入各种非传统国家安全问题，把各种非传统国家安全问题作为国家安全教育的重要内容，其中包括人民安全教育、金融安全教育、文化安全教育、生态安全教育、信息安全教育等方面内容。
由于非传统安全问题进入国家安全领域的时间还比较短，人们对各种非传统安全问题的认识还不够深入，非传统安全问题至今仍然是国家安全教育的一个短板，因而在今后的国家安全教育中，必须对各种非传统安全问题给予特别的关注与重视。
令人欣慰的是，今年的国家安全教育虽然依然是传统安全问题占据主导地位，但也有一些机关和部门注意到了各种非传统安全问题。例如，中央电视台的国家安全教育安排，虽然在焦点访谈中播放的多是保密防谍案例和隐蔽战线斗争，但同时也有其他节目把国家安全教育的重点放在了总体国家安全观上，对非传统安全问题给予了特别关注。《总体安全 固本宁邦——4·15全民国家安全教育日特别节目》就是这样。同时，虽然多数地区的国家安全教育主办单位还是以隐蔽战线国家安全工作为主的国家安全厅、国家安全局，其中的教育内容也多是保密防谍，但也有不少单位在开展国家安全教育活动时不同程度强调了总体国家安全观，就在不同程度上关注到了非传统国家安全问题。湖北咸宁、江苏宿迁的国家安全教育活动，情况正是这样。由国安办组织编写、人民出版社出版的《总体国家安全观干部读本》，更是一部以总体国家安全观为主要内容、全面涉及传统与非传统各领域国家安全问题的国家安全专门性教材。
在首个国家安全教育日到来之际，习近平总书记指出：要以设立全民国家安全教育日为契机，以总体国家安全观为指导，全面实施国家安全法，深入开展国家安全宣传教育，切实增强全民国家安全意识。要坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民，动员全党全社会共同努力，汇聚起维护国家安全的强大力量，夯实国家安全的社会基础，防范化解各类安全风险，不断提高人民群众的安全感、幸福感。
在2014年4月15日召开的中央国家安全委员会第一次会议上，习近平总书记曾强调，必须坚持总体国家安全观，以人民安全为宗旨，以政治安全为根本，以经济安全为基础，以军事、文化、社会安全为保障，以促进国际安全为依托，走出一条中国特色国家安全道路。
因此，在全方位国家安全教育中，首先就要进行“以人民安全为宗旨”的教育，确立“人民安全第一”的国家安全价值观，使各项国家安全工作切实做到以民为本、以人为本，一切为了人民、一切依靠人民，真正夯实国家安全的群众基础。这就要给国家安全工作机关讲清楚，要给国家安全战线的领导干部讲清楚，国家安全为什么要以人民安全为宗旨，国家安全为什么要以人为本、以民为本，国家安全为什么要一切为了人民、一切依靠人民。人民安全是总体国家安全观的第一要义，“以人民安全为宗旨”是国家安全教育的首要内容。
当然，在包括非传统的人民安全、文化安全、科技安全、信息安全等方面内容的同时，国家安全教育内容还必须包括总体国家安全观依然非常重视的政治安全、军事安全等传统安全领域。
总之，当前的国家安全教育必须以总体国家安全观为主要内容，把总体国家安全观涉及的当前国家安全的丰富内容全面讲清楚，讲明白。同时，我们还需要进行以新《国家安全法》为主要内容的国家安全法治教育，使国家安全教育落实到社会主义法治和民主建设中。只有通过总体国家安全观和总体国家法治教育，确立非传统的总体国家安全思维，确立国家安全的法治原则，才能使人们真正认清当前的国家安全形势，依法投身到维护国家安全的各项工作中去。

二

如果说总体国家安全观是当前国家安全教育的主要内容，那么高级领导干部就是当前国家教育的重点对象。
之所以说高级领导干部是当前国家安全教育的重点对象，是因为这些年不断揭露出来的各级领导干部特别是高级领导干部的贪污腐败案件，不断冲击着全国人民的政治认同和国家认同，动摇着作为国家安全重要基石的民心基础，反映出作为国家安全之根本的政治安全存在着非常严重问题。
从周永康、薄熙来，到徐才厚、郭伯雄，再到令计划、马健，这些年查处的这些贪污腐败分子，不是政治局常委、政治局委员，就是军委副主席、国家副国级，或者是执掌中央领导人活动的中央办公厅主任，掌握着情报与反间谍权柄的副部长，一个个位高权重，手握从中央政法委、中央军委到国家安全部的各个国家机构的重要权力。他们的贪污腐败，严重腐蚀了国家安全机关，影响到整个国家安全队伍，对国家安全的危害怎么估计都不为过。更有甚者，他们有人在贪图钱财与美色的同时，还泄露国家机密，直接危害国家安全。这些人但凡心中还有国家，还有国家安全，就不会把自己的私利置于国家利益和国家安全之上，就不会用国家利益、国家安全做交易。
正是由于领导干部特别是高级领导干部位高权重，其所作所为比普通百姓对整个国家和国家安全、国家利益影响要大的多，因而对他们进行国家安全教育，使国家安全、国家利益观念在他们心中扎根落地，应该说更能够达到国家安全教育的目的，更能够体现国家安全教育的重要意义和作用。
在领导干部之外，还必须重视对国家安全专门机关和职能部门人员的国家安全教育。军队、外交、公安、国安、保密、保卫、军工等传统国家安全机关和职能部门的工作人员，由于其工作直接涉及不同方面的国家安全事务和国家秘密，因而思想一旦出现问题，工作一旦有所疏漏，就可能给国家造成不同程度的损失，甚至是难以挽回的重大伤害。例如，这次由中央电视台公开的黄宇案，就使承担重要国家安全任务的研究机构的近15万份情报被他国间谍机关获得，对我国党政军等核心要害部门的密码通讯造成重大威胁。这样的事情如果发生在战争时期，还将使我们付出生命和鲜血的代价。因此，对国家安全专门机构和职能部门从业人员进行有针对性的国家安全教育，就格外重要。
当然，把领导干部和专业人员作为国家安全教育重点对象的同时，也不能忽略对普通民众的国家安全教育。国家安全，人人有责。普通百姓虽然不承担专门的国家安全任务，但也需要承担起《宪法》和《国家安全法》规定的维护国家安全的义务和责任。这一点，对高校学生尤为重要。这些年暴露出的很多问题显示，当代大学生群体的国家安全意识还比较薄弱，境外间谍组织常常把他们作为潜在的发展对象，花样翻新，陷阱重重，使一些大学生研究生不知不觉地就被境外间谍情报机关网络进去，甚至走上了危害国家安全的犯罪道路。
因此，在具体进行国家安全教育时，既要普遍展开，不留死角，又要突出重点，对症下药，如此才能取得更大效果。

三

广播、电视、网络、报纸、街头展示和宣讲等等，都是进行国家安全教育的好形式，但要把国家安全教育深入下去，仅靠这些形式还远远不够。我们需要通过深入的国家理论研究构建一个比较完善的国家安全理论体系，需要在高等院校开设国家安全课程和国家安全专业，在各级党校和行政学院开设具有针对性的国家安全教育课程。
如前所述，高校学生一直是境外间谍情报机构渗透拉拢的重点，但我国高校的国家安全教育却非常薄弱。除极少数高校外，我国大多数高校目前都没有开设专门的国家安全教育课程，也没有在思想政治教育中纳入国家安全教育的内容。同时，我国高校至今还没有国家安全专业，从而既无法为国家和社会输送专门的国家安全人才，也无法为高校本身的国家安全教育提供相应的师资。
为了强化和改善国家安全教育，我国高校应该尽快设置国家安全专业，培养国家安全专门人才。当然，这并不说要在高校普遍开设国家安全专业，而且说要先在军队、公安、政法、外交、国际关系等院校设立各具有特色的国家专业，培养各具有特色的国家安全专门人才。同时，更需要在高校的思想政治教育课程中加入国家安全内容，甚至可以开设专门的国家安全学课程供学生选修。
在进入高校的同时，国家安全教育也必须进入党校和行政学院。既然国家安全教育的重点对象是领导干部特别是高级领导干部，那么首先就要在中央党校和国家行政学院开设国家安全课程，对党政领导干部进行正规的国家安全教育。
要搞好高校、党校和行政学院的国家安全教育，就必须有专门的教材和师资。目前，由国安办组织编写的《总体国家安全观干部读本》，可以说是这方面比较好的教材。但是，如果要在高校开设国家安全专业，那么仅有这种针对干部教育的教材就不够了，而且必须编写出系列教材，如《国家安全学》《国家安全管理学》《国家安全法学》《国家安全政策学》《国家安全战略学》《非传统安全学》，以及《军事安全学》《政治安全学》《国际安全学》《反间谍侦察学》《情报学》《外交学》等等。在这些教材中，有些早就有了，如《国家安全学》《国家安全法学》《国家安全管理学》《国家安全战略学》等等，有些还未曾出现过，如《国家安全政策学》《非传统安全学》《军事安全学》《政治安全学》《情报学》等等。目前还没有的教材，在高校开设国家安全专业的过程中要尽快编写出来，目前已经有的教材，也需要根据新的形势和任务进行修订。
编写教材，开设课程，开办专业，其前提是要有相应的国家安全理论研究和成果。冷战结束以来，虽然世界范围内出现了许多与过去不同的安全理论及国家安全理论，但整个来说国家安全研究还不够深入、不够系统。这一点，在我国表现的更为突出。虽然10多年来我国已经出版了一些国家安全方面的教材和学术著作，但离国家安全专业教育教学的需要还有很大距离，因而需要尽快把各类国家安全教材编写纳入高校专业建设规划之中，纳入高校教材建设体系之中，纳入各级各类的科研立项资助范围，从而使国家安全专业教育和国家安全学科建设能够尽快取得成效。
从整体上看，国家安全教育既要有形象感性的案例材料，也要有抽象理性的科学理论。只有科学理性的国家安全教育，才能真正深入人心，也才能发挥长效作用。为了深入开展国家安全教育，先要深入研究国家安全理论和现实，编写相应的教材和专业参考书。
国家安全教育形式是多种多样的，但高校、党校和行政学院的国家安全教育必须具有理论性、系统性、科学性。通过深入的国家安全理论研究，编写出高质量的国家安全教材，是进行国家安全教育的一项基础工程，有关部门应该抓紧抓好。
（主要内容发表于《国防参考》2016年第8期）
