国家安全学科建设的里程碑
——李文良教授《国家安全管理学》序


刘跃进

十多年前查阅教育部高校本科专业目录和硕博士专业目录，没能见到“国家安全”四字；十多年后的今天再查阅这两个目录，依然见不到“国家安全”四字，更不用说“国家安全管理”一词了。不仅如此，作为国家标准的“学科分类与代码表”、作为全国各级各类图书馆文献分类标准的“中图分类法”，也都没有“国家安全”及“国家安全管理”的字样。由此可见，虽然十多年来我们一直在呼吁要建立国家安全学科与专业，并在国际关系学院开设了国家安全学课程，公开出版了国家安全学教材，取得了一系列科研成果，力图通过这些具体的教学科研工作来推进国家安全学科建设和专业设置，但现实的进程却非常缓慢。为此，当我前些年得知李文良教授在公共管理系开设了国家安全管理学课程，并着手写一部国家安全管理学教材时，便觉得这是一个对国家安全学科建设具有重要意义的举措。
　　前年，承蒙接任公管系主任的李文良教授和前任系主任杨建英教授好意，我来到公共管理系任教，从而有更多时间与文良教授讨论国家安全学科建设问题。去年初冬开始，我们几乎每晚都要一同到学校对门的中央党校南院散步。在这个被国关学生称为“小颐和园”的好去处，月光与星辰、落叶与寒霜、枯草与残雪、蛙声与新绿，还那令人厌恶的雾霾，伴随着我们对各自少年时代乡村生活的追忆与感慨，倾听着我们对国家安全问题的追寻和探讨。虽知“百无一用是书生”，但在我们的闲谈中，还是免不了书生意气，就共同关心的国家安全学科建设问题，特别是他的国家安全管理学教材的撰著进程和一些具体问题，发表各自的想法。
　　现在，文良教授这部酝酿多年的《国家安全管理学》终于脱稿，即将由吉林大学出版社出版，我得近水楼台之便，先睹为快，并承其美意，在书前写几句感想。
　　俗语说“干啥吆喝啥”。从本人长期从事的国家安全教学科研工作的角度看，文良教授的《国家安全管理学》填补了我国哲学社会科学学科建设的一项空白，是国家安全学科建设中的一座新的里程碑。
　　早在20世纪90年代，国际关系学院就开始探讨国家安全专业设置和学科建设问题，时任院长桑松森研究员为此倾注了极大的热情，付出了极大的心血，推动了一系列内部专业教材的编写和使用，其中包括2002年内部印行的《国家安全学基础》。新世纪伊始，在北京市教委的立项支持下，我们开始编写能够公开出版的国家安全学教材，最终在2004年5月由中国政法大学出版社出版了我国第一部国内外公开发行的《国家安全学》。如今将近10年过去了，期间国际关系学院虽然还推出了其他一些国家安全方面的教学科研成果，但却少有对学科建设具有重大意义的专业教材，也缺乏具有更强现实性和可操作性的学术成果。《国家安全管理学》的出版弥补了这方面的缺陷，将成为国家安全学科建设的里程碑之作。
　　同时，《国家安全管理学》还是国家安全学理论的“落地”之作。
　　三年前与中国人民大学公共管理学院王宏伟先生在一个学术讨论会前初次相识时，他曾直言不讳地就当前国家安全理论研究提出中肯意见，认为国家安全学理论需要“落地”，也就是要从理论概括和理论分析落实到国家安全管理上。近几年在第十、第十一届中国国家安全论坛上，全国政协副主席李金华先生、国家安全政策委员会会长巴忠倓将军、国际关系学院党委书记刘慧教授，以及其他一些与会专家学者，多次谈到国家安全管理、国家安全教育等问题，第十届论坛更是把主题确定为“社会管理创新与国家安全”，从而更说明国家安全研究需要落实到国家安全管理上，而实际的国家安全管理工作则需要国家安全管理科学的支撑，这就要求在高等教育中引入国家安全管理学课程甚至是国家安全管理学专业。文良教授致力国家安全管理学教学与科研的意义，也在于此。
　　还有非常重要的一点是，国家安全管理学作为国家安全学与管理学之间的一门新兴交叉学科，对管理科学的发展和应用也具有重要意义，《国家安全管理学》因而也是管理学科建设中的一座新的里程碑。本人虽然对管理学的具体理论知之不多，但也明白它是一门实用性极强的应用学科，其重要作用就是应用于可以管理的社会生活的各个领域，包括国家安全领域。管理学科引进我国后发展是比较快的，但却一直没有很好地运用到国家安全领域，现今摆在读者面前的这部《国家安全管理学概论》则完成了这个任务。
　　不可否认，过去曾有冠名“国家安全管理”的书籍和课程出现过，本人也看过其具体内容，但觉得很不到位，其中最突出的问题是缺乏完整系统的国家安全学科理论的支撑，因而虽然在名称上用了“国家安全管理”的字样，而内容只是国家安全某个方面的管理问题，或者仅仅涉及军事国防管理，或者仅仅涉及国家情报管理。这样的国家安全管理学并不是完整意义上的国家安全管理学。此外，这些国家安全管理论著，普遍缺乏管理科学的理论支撑，从中看不到现代管理科学已经确立起来的一些普遍性原理。文良教授撰著国家安全管理学教材，有其得天独厚的优越条件。一方面，攻读博士学位时，他所修专业是管理学，后来又一直从事管理学的教学与研究，因而具有良好的管理学专业素养；另一方面，来到国际关系学院任教后，特别是担任公共管理系主任后，他又特别关注并深入研究了国家安全学基本理论，开设了国家安全管理学课程，参加了《中国国家安全年度概览》的编写，主编了《2011年中国国家安全概览》，因而具备在学术领域统揽国家安全全局的素养，这正是写好一部真正的国家安全管理学的重要前提。这些有利条件，使他这部《国家安全管理学》建构了一个系统的国家安全管理学框架，提出了一些国家安全管理的特殊性理论，在学科体系和基本内容上有不同程度的创新，具有很强的专业性、学术性、实用性。在此，完全不需要我来复述其中的内容和观点，大家读完全书定会了然。
　　《国家安全管理学》的出版既然是一个里程碑，那它就绝不是一个终点，而只会是一个新的起点。国家安全管理学具有很强的现实性和实用性，本书将来不仅可以作为高校的法律、公安、外交、军事、情报等专业相应课程的专业教材或参考书，而且还可以作为我国军事、外交、公安、国安等行政机关的在职培训教材，从而切实服务于我国的国家安全事务。在这个过程中，包括文良教授在内的使用本教材或开设相关课程的教学科研人员，必然会有更多的新认识、新想法、新思路、新观点，也必然会把这些新材料不断补充到教学中，并在适当的时候补充到本书新版或其他版本的教材中，从而推动国家安全管理学科不断完善和成熟。
　　我相信，《国家安全管理学》的出版，将会形成某种示范效应，带动更多的国家安全类专业教材的编写、出版和使用，由此对国家安全学科建设和高校中国家安全专业的设置起到切实的推动作用。就此而言，我们需要感谢文良教授，感谢他以一己之力，完成了这样一项艰巨而富有多方面意义的学术工作。
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