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[摘要] 20世纪90年代初，国家安全学科建设在中国还是空白，涉及这一领域的专家学者和研究成果少之又少，把国家安全作为自己专门研究对象的专业人员几乎没有。经过10多年的探索，国家安全学学科在我国已经初露端倪，显示出良好的发展势头。
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20世纪90年代初，国家安全学科建设在中国还是空白，涉及这一领域的专家学者和研究成果少之又少，把国家安全作为自己专门研究对象的专业人员几乎没有。10多年来，国家安全学从无到有，经历了一个不断探索和发展的过程。对这一过程进行总结，将有助于国家安全学科和专业在今后的继续发展。
    一、“国家安全学”概念的提出及对学科体系的最初探讨
就目前所见,“国家安全学”一词在中文文献中的第一次出现，是1994年。在发表于当年《中国科技信息》第12期上的《安全科学与预防事故》一文中，作者朱奕宝在谈到安全学科时,提到了“国家安全学”，认为“安全科学的学科可以很广，如国家安全学、社会安全学、生态环境安全学、劳动安全学等。”[1]（P.10）显然，这篇文章并不是从国家安全学科建设的角度提出“国家安全学”的，而是在讨论“生产安全”或“安全生产”的“安全学科”建设中涉及到这一术语的。
两年后，在中文文献中第二次提到“国家安全学”的还是朱奕宝。他在发表于《中国科技信息》1996第12期上的《城市减灾重在防——一个不容回避的重大课题》一文中，从同样的角度重复了两年前的同一个观点：“安全科学有许多学科组成，如国家安全学、社会安全学、生态环境安全学、劳动安全学等。”[2]（P.3）
“国家安全学”在中文中的第三次出现，是蔡培元先生发表在《中国高教研究》1998年第1期上的《人类的安全需要与保卫学的理论研究》一文。这篇文章是从保卫学的角度，把国家安全学作为保卫学的分支学科，并以举例的方式给“国家安全学”下了一个定义。他说：“所谓保卫学,从广义上说就是研究人类安全需要发展变化规律以及如何实现这种需要的科学。从这个定义出发,我们就不难推断其所属各分支学科的概念,如国家安全学就是研究国家安全需要发展变化规律以及如何以隐蔽工作为主来实现国家安全目标的科学。”[3]（P.86）与前面两篇文章相比，这篇文章虽然已经在学科建设的角度上把国家安全学放在了比较重要的地位上，但是它依然不是一篇真正讨论国家安全学和国家安全学科建设的文章。
最早从国家安全学及国家安全学科建设的角度公开提到“国家安全学”一词的文献，是刘跃进发表在《国家安全通讯》1999年第1期上的《建立“国家安全学”初探》[4]一文。事实上，这篇文章是对作者发表于内部刊物《首都国家安全》1998年第2期上的《为国家安全立言——“国家安全学”构想》[5]的摘转，而这篇内部短文的形成，则源于1997年夏天桑松森研究员召集的一次教材建设讨论会。当时，作为国际关系学院院长的桑松森研究员，根据主管部的要求和国际关系学院教学改革和专业调整的需要，提出了编写“国家安全学”教材的想法，并为此召集部分教学科研人员进行讨论。会上，大家围绕桑松森研究员拿出的国家安全学教材编写提纲，提出了各种意见，本人也发表了看法，主要是认为国家安全学教材编写要符合高等教育的基本规律，因而应有别于相关机构的业务培训教材。会后，本人对这些想法进行了梳理深化，写成短文《为国家安全立言——“国家安全学”构想》，寄给了内部刊物《首都国家安全》，并在该刊1998年第2期刊出。
需要一提的是，《国家安全通讯》在压缩修改后公开转载上文的同时，还在该刊上开辟了“国家安全学理论探讨”专题，两年内陆续发表了以国际关系学院教学科研人员为主要作者的一系列关于国家安全学科建设和理论研究的文章，其中主要有：《国家安全与国家安全学》（桑松森）[6]、《主权独立：国家安全的基础》（陈东）[7]、《领土完整：国家安全的空间》（陈文波）[8]、《试论经济安全在国家安全中的战略地位》（张平）[9]、《信息安全：国家安全学研究的新课题》（陈东）[10]、《保守国家秘密与国家安全》（曹扬）[11]、《浅议建立国家安全行政管理学》（阎宇红）[12]、《文化安全：国家安全的深层主题》（林宏宇）[13]、《政治制度安全是国家安全的核心》（杨建英）[14]、《极端民族主义与恐怖主义》（朱素梅）[15]、《制定国家安全战略势在必行》（刘跃进）[16]、《金融安全：国家经济安全的重中之重》（胡新智）[17]、《国家科学技术安全浅议》（刘跃进）[18]、《生态环境安全初探》（赵晓春）[19]、《外交：维护国家安全的重要手段》（陈文波）[20]、《有组织犯罪与国家安全》（林宏宇）[21]、《打击有组织犯罪，维护社会政治稳定》（林宏宇）[22]、《国民安全与国家安全》（刘跃进）[23]、《当代民族问题与国家安全刍议》（胡祥云）[24]、《国家首脑与国家安全》（刘跃进）[25]、《国家主权和安全要始终放在第一位》（桑松森）[26]。与此同时，本人还在《首都国家安全》1999年第2期上发表了《超越过去，认清现状，开创未来——谈谈为什么要建立国家安全学及国家安全学科体系》[27]一文，对国家安全学科建设的必要性做了进一步阐述。
在此还应注意的，是《国家安全通讯》在1999年第1期发表《建立“国家安全学”初探》一文时所加的“编者按”。在这一按语中，编辑部写道：“当今世界，和平与发展是时代的主题。但国家查全并不因此而变得可有可无，相反，国家安全的范畴变得比以往更加宽泛。世纪之交的世界安全形势，给我们理论工作者提出了新的课题，即用国家安全的科学理论指导跨世纪的国家安全工作，为我国的经济建设服务。因此，建立国家安全学便成为一项具有重要实践意义的理论课题。刘跃进的文章，把这样一个重要的问题提了出来，并阐明了国家安全学的具体构想，应该说是一个良好的开端。从今年起，本栏目开辟‘家安全学理论探讨’题，旨在繁荣学术研究，推进理论研究进程。特跨请原国际关系学院院长、研究员桑松森同志为专题顾问。欢迎广大读者关注和参与国家安全学的理论探讨。”[28]
2001年以后，《国家安全通讯》虽然不再开设“国家安全学理论探讨”专题，但我院的教学科研人员还继续在此刊物上发表探讨国家安全学及其具体理论的文章，例如《积极应对“入世”对中国产业安全的冲击》（胡新智）[29]、《威胁国家信息安全的几个客观因素》（陈东）[30]、《新冷战思维对国家安全的影响》（林宏宇）[31]、《略论加入WTO与我国的市场安全》（张澜涛）[32]、《试论当代国家安全的10个方面》（刘跃进）[33]等文。

虽然不能说这些文章在理论深度和科学性方面具备了多高的水平，但这在我国毕竟是第一次在公开刊物上集中地探讨国家安全学学科建设问题，因而在国家安全学科建设方面具有重要的标志性意义，甚至可以说是国家安全学科建设正式开始的里程碑，为以后国家安全学教材的正式编写印行奠定了基础。

二、国家安全专业建设和内部教材《国家安全学基础》的编写
其实，在20世纪90年代中期国内公开提出“国家安全学”一词的同时，国际关系学院已在内部开始探讨“国家安全学”学科和专业建设问题，并在不同阶段开设过名称虽然不同但都属“国家安全学科”范围内的课程，甚至可以认定，国际关系学院是国内最早开设国家安全类课程和“国家安全学”课程的高校，“国家安全学”作为一门综合性新兴学科在国内正是由国际关系学院首创的。
20世纪80年代末，国际关系学院政治理论教研部就根据学院的特殊性质和主管部的需要，以各种形式为全院本科学生开设了不同类型的“国家安全”课，其中包括名为“国家安全概论”的课程。
20世纪90年代中期，国际关系学院不仅设立了一些国家安全专业，而为了专业教学的需要，还在主管部重点科研立项的强有力支持下，开始编写专业教学需要的各类国家安全教材，主要包括《国家安全情报学基础》（桑松森、吴汝华主编，1999年6月内部印行）[34]、《国家安全院校学生修养》（戴守英主编，1999年6月内部印行）[35]、《国家安全侦察学基础》（桑松森主编，2000年10月内部印行）[36]、《国际问题研究与编写》（林宏宇编著，2001年7月内部印行）[37]、《国家安全学基础》（徐国光、刘跃进主编，2002年10月内部印行）[38]等。《国家安全学基础》2002年编印使用后，原来的“国家安全概论”课也更名为“国家安全学基础”课，列入全院本科生必修课，并为此组建了专门的国家安全教研室和资料室。正是在学院国家安全专业建设和专业教材的编写过程中，我们开始自觉地探讨建立国家安全学和国家安全学科体系问题。以上由《国家安全通讯》公开发表系列文章，就是这种探讨的产物。
三、国家安全专门研究机构的成立与演变
根据教育教学改革发展的需要，特别是为了支撑专业建设和教材编写，经过多年酝酿，并报请主管部核准，国际关系学院还于2001年3月15日成立了以研究国家安全理论与实践为主要任务的“国家安全战略研究所”（对外名称为“国际战略发展研究所”）。按照学院要求和向主管部报送的请示报告，研究所的任务当时被具体确定为：在广阔的国际关系背景下研究国家安全问题，其中最基本的任务是对国家安全基本理论的研究，同时包括对政治安全、经济安全、文化安全，以及国家安全法制、国家安全情报、国家安全侦察等等方面的普遍性理论问题和现实问题的研究。
2004年12月10日，在“国际关系学院国家安全战略研究中心揭牌仪式暨第6次国家安全论坛”上，“国家安全战略研究所”正式更名为“国家安全战略研究中心”。[39][40]参加这次更名挂牌仪式暨第6次国家安全论坛的除高等院校、科研机构和政府部委等单位的专家学者外，还有主管部负责人，以及时任教育部社部社政司科研处处长的张东刚、北京市教委科研处处长叶茂林等职能部门领导。兼任国家安全战略研究中心主任的国际关系学院院长刘慧在所致欢迎词中说，“为了进一步加大国家安全研究的力度，现在学院决定组建‘国家安全战略研究中心’，以便集中校内外力量，重点研究国家安全基本理论和实际问题。”[39]
张东刚在讲话中指出，国关成立国家安全战略研究中心，在我国的高等教育中，是一个重要举措，为今后在国家安全领域创造新知识和培养人才奠定了基础。在全国高校中，国关较早地开始了国家安全专门研究，特别是较早地甚至是独一无二地对隐蔽战线的国家安全问题进行了研究，取得了一些初步的研究成果，这其中既有公开发表和出版的论文和专著，也有对国家安全工作发挥了积极作用的内部教材和参考资料。这些研究成果，对其他高校开展国家安全研究，是具有积极的借鉴和参考作用的。国关抓住国家安全这一课题，符合学院办学的目的和办学特色，找到了一个有不少空白需要填补的新领域。他希望研究中心能够按照人才培养、资料建设、学术交流、体制创新等进行建设，加强与兄弟院校交流与合作。把该中心建设成一个在国内、国际上有知名度的科研基地。[39]
叶茂林在讲话中特别提了几点希望：一是希望继续保持和发挥国家安全理论研究和教学力量强、水平高的优势，认真贯彻《中共中央关于进一步繁荣发展哲学社会科学的意见》，在国家安全理论研究领域中，按照传统学科与新兴学科、交叉学科相协调，基础研究与应用对策研究相结合，普及与提高相统一的要求，重点建设一批一流学科，培养一批拔尖人才，开设系列精品成果，在此基础上，努力建设国家安全理论研究基地。二是希望继续坚持特色办学方向，致力于服务国家安全事业，紧紧围绕党和国家事业发展的战略性、前瞻性问题，围绕国际国内新形势下出现的根本性、全局性、动态性问题，组织各学科力量进行联合攻关。三是希望在富有特色的教学和科研工作中，发现新人，造就名家。通过深厚的人文精神、宽广的社会视野和历史责任感、使命感的教育，全面提高师生的综合素质和创新能力。[39]
在2008年1月15日国际关系学院举办的“当前国际局势与安全问题研讨会暨国家安全战略研究中心更名和中国国情调查研究所挂牌仪式”上，“国家安全战略中心”更名为“国际战略与安全研究中心”。[41]
国际关系学院的国家安全研究机构虽然几经更名，但其对国家安全专业建设和国家安全学科发展一直发挥着积极的支持作用。
四、“国家安全论坛”与国家安全学科建设
2001年12月24日上午，刚成立不仅的国家安全战略研究所和《国家安全学刊》编辑部召集举办了以“全方位研究国家安全”为主题的第一次“国家安全论坛”。参加这次论坛的有研究所各研究室负责人和《学刊》编辑部成员，以及院内部分教学科研人员，时任副院长刘慧主持了研讨会，院党委书记周红军、院长戴守英及副院长郭惠民与会。[42]
此后，国际关系学院举办了不同主题的“国家安全论坛”10次，而2002年一年内就举办了4次。当年3月26日举办的第二次“国家安全论坛”，主题是“全球化、WTO与国家文化安全”，出席人员有院党委书记周红军，院长戴守英，副院长惠文玉、刘慧、郭惠民，主管部有关部门的领导和研究人员及《国家安全通讯》有关编辑，以及我院相关的教学科研人员。[43]7月1日举办的第三次国家安全论坛，主题是“国家安全文化建设”，主要研讨国家安全机关内部文化建设问题。[44]9月17日举办的第四次国家安全论坛，主题是“国家文化安全研究中的几个问题”。[45]
这里特别需要提及的,是2002年11月14日举办的第五次“国家安全论坛”。这次论坛的主题是“国家安全学科建设与国家安全学若干问题”，由副院长兼研究所所长刘慧主持，院党委书记周红军出席并讲话，研究所各研究室成员、国家安全教研组成员以及《国家安全学基础》教材编者和作者等共16人参加研讨。这次论坛围绕刚刚内部印行的《国家安全学基础》教材，以及已经被北京市列为精品教材建设立项项目的公开版“国家安全学”新教材的编写，比较深入地探讨了国家安全学科的建设问题。[46]
后来，国际关系学院还分别于2004年12月、2005年12月、2006年5月、2009年1月、2009年6月举办了第六次[39]、第七次[47]、第八次[48]、第九次[49]、第十次国家安全论坛。
2009年1月16日举办的第九次国家安全论坛，以“危机、挑战与应对-－2008年中国国家安全形势回顾”为主题，结合《2009年中国国家安全概览》的编写工作，对2008年我国国家安全形势进行了回顾总结。这种将《中国国家安全概览》编写工作与国家安全论坛结合起来进行讨论的做法，还是第一次。这种做法有利于推动国家安全研究领域实现跨学科的联合科研，凝聚科研队伍。此次论坛发言大体分为两个部分，一是从2008年国际关系发展变化的角度探讨其对中国国家安全的影响，主要涉及2008年国际关系总体特征、中美关系、中日关系、东南亚地区形势；二是从传统安全与非传统安全角度探讨中国国家安全在2008年经受的挑战，主要涉及全球化背景下的非传统安全、台湾问题与两岸关系、金融安全、社会公共安全、环境安全、能源安全、国际恐怖主义、文化安全、有组织犯罪、公共卫生安全、奥运与国家安全、国家安全研究概况等广泛内容。[49]
2009年6月17日举办的第九次国家安全论坛，以“国家安全学科的现状与未来研讨会暨北京市国家安全学教改项目鉴定会”为主题，邀请了中共中央党校、中国人民大学、中国人民公安大学、北京联合大学、国际关系学院等在京相关高校的教学科研人员参加，同时还外地及有相关实际工作部门的研究人员与会。会上，北京市2006年教改项目“国家安全学的学科地位及教学内容与方法”负责人介绍了项目组的研究成果，指出国家安全学科建设近年来取得了突出进展：2004年出版的《国家安全学》2006年被评为北京市高等教育精品教材，2008年获北京市第十届哲学社会科学优秀成果二等奖；“精品通识课国家安全学体系建设”被评为北京市教育教学优秀成果二等奖；“国家安全学”在2005年被列为学院精品课后，又被列为北京市参评市级精品课。围绕主题，与会人员展开了多方面讨论，并就这一成果的推广应用提出了一些很好的建议，同时还就一些国家安全现实问题和理论问题进行了深入的交流和探讨。[50]
五、《国家安全学刊》与国家安全学科建设
2002年2月，在学院领导的支持下，国际关系学院内部资料性刊物《国家安全学刊》问世。时任院党委书记的周红军在贺词中写道：“希望《国家安全学刊》能够真正办成一份全方位研究国家安全的学术刊物，对我国国家安全学科建设和我国国家安全工作起到积极的推动作用。”[51]这就非常恰当地说明了《国家安全学刊》首先要为新兴的国家安全学科建设服务。
此外，在刘跃进所写《全方位研究国家安全——〈国家安全学刊〉发刊词》中，对国家安全学科建设作了更具体的阐述。《发刊词》指出，“由于当代国家安全和国家安全活动都是包括多方面内容、涉及多方面问题、具有多方面关联的复杂系统，因而仅仅研究其中的某一方面，如仅仅研究军事安全，或者仅仅研究政治安全，或者仅仅研究军事斗争在维护国家安全中的作用，或者仅仅研究间谍情报斗争在维护国家安全中的作用，或者仅仅研究外交外事活动在维护国家安全中的作用，都不可能全面认识国家安全和国家安全活动。同样，我们如果仅仅是从政治学的角度，或者仅仅是从军事学的角度，或者仅仅是从外交学的角度，或者仅仅是从间谍情报学的角度，来研究国家安全和国家安全活动，那么对国家安全和国家安全活动的认识也是不够的，也必然是片面的。”“国家安全、国家安全活动、国家安全机构、国家安全保障体系以及与国家安全相关的社会问题和自然因素等等在客观上的多方面性、多层次性、多关联性，决定了我们必须从各个角度全方位地研究国家安全和国家安全活动，研究国家安全和国家安全活动涉及到的各个方面、各个层次、各种关系。”[52]这就需要建立一个专门的学科，即国家安全学。发刊词还说明了国家安全研究和国家安全学的综合性质，指出需要不同学科背景的专家学者合作研究。这些想法，后来都反映在刘跃进在《中共中央党校学报》2002年第3期发表的《全方位研究国家安全》一文中。

《国家安全学刊》虽然是一份非正式的内部资料性刊物，但在推动国家安全学科建设方面却发挥了重要作用。从创刊到2008年，刊物发表了大量与国家安全学科和专业建设有关的学术文章。例如，在2002年第2期上，刘跃进借《国家安全学基础》印行的机会，发表了《关于国家安全学若干问题的思考——写在〈国家安全学基础〉问世之际》，对当时的国家安全学科建设进行了回顾，并针对刚刚印出的《国家安全学基础》存在的问题，对国家安全学的研究对象、任务、性质、学科地位和专业地位等进行初步的探讨，[53][54]这就为以后的精品教材《国家安全学》的编写和出版奠定了基础，同时也为探讨国家安全学学科地位和专业地位拉开了序幕。

六、“国家安全学”精品教材建设
在世纪之交编印《国家安全学基础》的同时，我们又以“国家安全学基础”为题申请了“北京市高等教育精品教材立项项目”，并于2001年12月获得批准。虽然《北京市教育委员会关于公布2001-2002年度北京市高等教育精品教材建设立项评审结果的通知》（北京市教育委员会文件，京教高[2001]27号）发布于2001年12月17日，《国家安全学基础》立项编号为2001-02-03-006，但真正得到通知并开始研究和编写工作，已经是2002年的事了，所以我们把2002年认定为国家安全学建设走向社会的开始年。以此为标志，国家安全学科建设突破了“内部探索”，公开走向社会，在保持国际关系学院特色的前提下，融入到了普通高等教育的主流之中。
精品教材建设立项被批准后，我们首先想到是这部新的国家安全学教材必须是能够公开出版发行的教材，因而不能有任何涉密内部，同时还需要进一步强化教材的专业性，对国家安全理论要进行更深入的研究和拓展。后来，我们经过反复讨论与思考，把项目申请拟用的书名“国家安全学基础”改成了“国家安全学”。经过几年努力，作为北京市高等教育精品教材立项项目的《国家安全学》终于在2004年初定稿，2004年5月由中国政法大学出版社出版发行。
作为国内第一部公开出版的国家安全学专业教材，政法版《国家安全学》受到各方好评，《光明日报》、《学习时报》、《江南社会学院学报》、《中国人民公安大学学报》、《华北电力大学学报》等大众传媒和学术刊物曾以书评等形式给予广泛介绍，同时还在2006年被评为“北京高等教育精品教材”，2008年被评为“北京市第十届哲学社会科学优秀成果二等奖”。
本教材出版后不久，由群众出版社于2008年8月出版的国内第二部《国家安全学》教材，广泛采用了本教材内容，特别是本教材的独创性内容。近年来，众多研究国家安全的学术论著以及硕博士论文，更是广泛参考和引用本教材的观点和内容，使本教材在国家安全研究领域产生了广泛、深刻的影响。
此外，《国家安全学》还被国际关系学院、华东政法大学、中国人民公安大学等高校相关专业选为本科或研究生的基本教材，被国防科技大学、中国人民公安大学选为相关专业研究生入学考试或复试的指定参考书，被国家安全机关选为相关考试出题的基本材料和参考书。
七、“国家安全学”精品课程建设

如前所述，有20世纪90年代初期的教学改革和专业调整中，国际关系学院开设了多种国家安全类课程，其中与后来的“国家安全学”课程一脉相承的是“国家安全学基础”课。然而细究起来，最早开设此种课程的时间还可以追溯到到20世纪80年代后期。当时，国际关系学院马列教研部革命史教研室的老师，就不仅在革命史教学中开设了“中共情报史”专题，而且还设计了“国家安全概论”教学大纲，开展了“国家安全概论”教学，并在90年代初期开始专业调整后强化了“国家安全概论”的教学工作。2002年《国家安全学基础》内部印行后，课程名称也相应地改为“国家安全学基础”。2004年5月政法版《国家安全学》公开出版后，课程名称改定为“国家安全学”，并把其定为全院本科生必修的“通识课”。为进一步推进我院教学改革，根据本科教学评估工作进程安排，2006年7月26日国际关系学院召开院学术委员会会议，经过到会的全体委员讨论，审议通过了双语教学课程的5项立项，精品课程的A级4项、B级5项立项，“国家安全学”由此被正式列为学院A级精品课建设项目予以立项支持。由此，正式开始了“精品通识课‘国家安全学’体系建设”工作。
在学院领导和教务科研部门的支持下，在“精品通识课‘国家安全学’体系建设”过程中，我们还在原来的“国家安全教研组”的基础上，重新组建了专门的“国家安全学教研中心”，这就为本课程体系的建设和实际教学工作的开展提供了组织保障。与此同时，我们还编制了比较完善的教学大纲，形成了包括文字和多媒体在内的多种形式的教案，设计并不断丰富着“试题库”和“论题库”，部分教学环节还在学院教育技术中心协助下拍成了教学视频，有些老师的PPT课件在校级课件比赛中获奖。2009年初，“精品通识课‘国家安全学’体系建设”被北京市教委评为“2008年北京市教育教学成果二等(高等教育)”，2009年3月份公示结束，即将由北京市人民政府授奖。
“精品通识课‘国家安全学’体系建设”不仅取得了预期效果，而且超出了校级立项水平，无论在教材建设上，还是在大纲、教案、课件、题库等的设计上，以及具体的教学活动，都达到了省部级甚至国家级水平，因而“国家安全学”课程在2009年6月又被评为“2009年度北京市高等学校精品课程”。。
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