党的二十大报告进一步彰显国家安全

刘跃进

党的二十大报告，首次把国家安全作为报告的独立一部分作了前所未有的系统阐述，对党和政府在当前统筹好发展和安全两件大事，构建现代化的国家安全体系，增强现代化的维护国家安全能力，有效保障国家安全和社会稳定，具有重要指导作用。


　　一

　　国家安全是随着国家出现而出现的一个社会问题，但长期以来，人们并没有用“国家安全”概念系统阐述国家安全问题。我国先秦时期就出现了能表达“国家安全”概念的“国安”一词（《六韬》：“君不肖，则国危而民乱；君贤圣，则国安而民治”），后来的历史文献偶尔还出现过反映“国家安全”的词语，但一直缺乏对国家安全的系统论述。“二战”后，美国出台了人类历史上首部《国家安全法》，并依此法成立了国家安全委员会，“冷战”后期的国家关系理论中出现了较多的“安全研究”以及“国家安全研究”，但一个包括国际国内各个方面安全问题的系统性国家安全理论并没有真正形成。

　　新中国成立后，党和政府十分重视国家安全问题，但很长时期内并没有使用“国家安全”这一术语，没有形成以国家安全命名的系统性国家安全理论。学界虽然从20世纪50年代开始就使用了“国家安全”一词，但多是对他国国家安全机构和政策法律等的介评。

　　据笔者所见材料，首次使用“国家安全”一词的党政文献，是1983年的政府工作报告，具体内容是关于成立国家安全部的申述。国家安全部于1983年7月正式成立后，“国家安全”一词虽然在部门工作中成为一个专有术语，但一方面依然没有出现对国家安全系统性阐述，另一方面还在一定程度上误导了一些人，使人们误认为国家安全就是间谍情报活动及其涉及的安全问题。

　　1992年党的第十四次全国代表大会首次在报告中使用“国家安全”一词，但整个报告中“国家安全”只出现了一次，并且与军事国防、武警公安、国安部门工作等处于同一段落，出现在论述隐蔽战线工作的句子中，因而具有非常明显的传统安全特征。

　　“国家安全”一词首次出现在1992年党的十四大报告后的30年间，国家安全在党代会报告和党政文件中的分量逐渐加重。与此同时，我国学界也在上世纪90年代后期开始自觉地系统研究国家安全问题，提出了构建国家安全学理论体系的设想，并在本世纪初的2004年出版了我国首部《国家安全学》著作，创立了一个比较系统的国家安全学理论体系。2014年，习近平总书记在中央国家安全委员会第一次全体会议上提出总体国家安全观，标志着党和政府对国家安全的系统性认识达到了前所未有的新高度。2022年10月，在党的二十大报告中，国家安全首次成为独立的一个部分，论述国家安全的字数和内容比以往成倍增长，从而使国家安全在党政文件中得到进一步的彰显和强化。

　　二

　　党的二十大报告对国家安全的进一步彰显，突出体现在五个方面：

　　第一，在整个报告中，国家安全不再是报告中任何一部分包括的内容，而是报告中独立的一个部分。

　　包括党代会报告在内的以往党政重要文件，上世纪90年代之前基本没有“国家安全”一词，国家安全问题主要以军事国防、外交外事、公安警务、防谍反谍等语词形态出现。1992年党的十四大报告首次使用“国家安全”一词时，包含“国家安全”的只有一个语句。后来，党代会报告和其他党政文件中包含“国家安全”一词虽然有时会有两三个、三四个，甚至逐渐成为相对独立的段落，但在2022年党的二十大之前，这些关于国家安全的论述始终没有成为相关文本中的一个独立部分。

　　2017年党的十九大报告，虽然在论述新时代坚持和发展中国特色社会主义的十四条基本方略时，把“坚持总体国家安全”作为其中独立的一条方略，与坚持党对一切工作的领导、坚持以人民为中心、坚持全面深化改革、坚持新发展理念、坚持“一国两制”和推进祖国统一等等并列，作了较为详细的论述，但是在整个报告中，以“有效维护国家安全”为起始语集中论述国家安全的段落，并没有在整个报告中获得独立一部分的地位，而是由“社会管理”演进来的“社会治理”部分的一个方面，即第八部分“提高保障和改善民生水平，加强和创新社会治理”中的一个方面。

　　与此不同，在党的二十大报告中，国家安全问题首次成为完全独立的一个部分，即第十一部分“推进国家安全体系和能力现代化，坚决维护国家安全和社会稳定”。

　　第二，摆正了国家安全与公共安全、社会治理（主要是社会安全治理）的关系，不再把国家安全置于公共安全、社会治理之下论述，而是把公共安全、安全治理（主要是社会安全治理）置于国家安全部分进行论述。

　　在把国家安全作为独立部分阐述的时候，原来被置于国家安全之上的社会治理、公共安全等，并没有继续作为独立的一个部分，而是被置于集中阐述国家安全的这一部分之中。

　　党的二十大报告中标题为“推进国家安全体系和能力现代化，坚决维护国家安全和社会稳定”的第十一部分，共有6个段落，第一段具有导语性质，强调要坚持总体国家安全观，第二段是对总体国家安全观的具体阐述，第三段到第六段分别以“健全国家安全体系”“增强维护国家安全能力”“提高公共安全治理水平”“完善社会治理体系”为段落小标题，对相关问题作了具体阐述，其中后两段论述的就是“公共安全”“社会治理”“社会安全”等问题。

　　这种把公共安全、社会治理、社会安全等置于国家安全问题之下进行论述的安全与布局，冲破了把国家安全置于军事国防、外交外事等部分论述的陈旧樊笼，并破除了以往在国家安全与公共安全、社会治理、社会安全关系上的错误认知，纠正了把国家安全看作为是公共安全一部分、把国家安全工作看作是社会安全治理一部分的认识偏差，从而在总体国家安全观指导下，在统筹发展和安全形成的与“国家发展”相对应的国家“大安全”理念中，正确地把公共安全、社会治理、社会安全等等放在了国家安全概念和体系之中，从而科学地摆正了国家安全与公共安全、社会安全的客观关系。

　　第三，集中论述国家安全部分的篇幅，明显长于以往党代会报告及其他党政文件的相关段落。
    从字数上看，包括标点符号在内，党的二十大报告第十一部分“推进国家安全体系和能力现代化，坚决维护国家安全和社会稳定”有1170字，比党的十九大报告“有效维护国家安全”一段204字多966个字，是其5倍多；比加上“坚持总体国家安全观”一段共两段366字多804个字，是其3倍多。如果与党的十九大前历次党代会报告相关段落相比，这次报告增加的字数就更多了。

　　第四，整个报告全文出现“安全”和“国家安全”两个术语的次数，比以往党代会报告和党政文件中的数量明显增多。

　　就报告全文来说，“安全”和“国家安全”出现的次数也比以前多了许多。在1992年党的十四大报告中，“安全”一词出现了4次，其中1次是“国家安全”。此后，1997年党的十五大报告“安全”出现6次，其中3次为“国家安全”；2002年党的十六大报告“安全”出现14次，其中3次为“国家安全”；2007年党的十七大报告“安全”出现23次，其中5次为“国家安全”；2012年党的十八大报告“安全”出现36次，其中4次为“国家安全”；2017年党的十九大报告“安全”出现56次，其中18次为“国家安全”；2022年党的二十大报告“安全”出现91次，其中29次为“国家安全”。
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　　第五，无论全篇对“安全”和“国家安全”论述，还是集中论述国家安全的部分，都包含了比以往更为丰富的内容。

　　在字数增加的同时，党的二十大报告关于国家安全的论述也比以往更加全面、丰富和深刻。报告不仅在第十一部分对总体国家安全观、国家安全体系、国家安全能力、公共安全治理及整个社会治理体系等作了系统阐述，而且在全篇还有多处不同程度地直接讲到“国家安全”，更有几十处讲到其他各种传统的和非传统的“安全”问题。这些论述的总体性、丰富性、科学性都是前所未有的。

　　例如，对于“国家安全体系”，报告第一部分提到“过去五年的工作和新时代十年的伟大变革”时，一方面分析了十年前我国面临的国家安全形势，指出当时“维护国家安全制度不完善”，另一方面从贯彻总体国家安全观角度指出了十年来国家安全方面的主要成就，其中包括“国家安全领导体制和法治体系、战略体系、政策体系不断完善”，而且还特别强调“国家安全体系和能力全面加强”。与此同时，报告第十一部分全面阐述国家安全问题时，标题的前半句就是“推进国家安全体系和能力现代化”，内容中又把“健全国家安全体系”作为四个方面的第一方面用一个段落作了专门阐述。

　　三

　　在地位上升、字数增加、内容丰富的同时，党的二十大报告对国家安全的论述还有一个明显而重要的特征，即国家安全现代化。
 
    2020年12月，中共中央政治局就切实做好国家安全工作举行第二十六次集体学习时，习近平总书记提出了“坚持推进国家安全体系和能力现代化”要求。党的二十大报告把“推进国家安全体系和能力现代化”置于专门论述国家安全部分的小标题中，再次强化了国家安全现代化的重要性。

    2014年习近平总书记首次提出的总体国家安全观是中国特色的现代化国家安全理论。党的二十大报告要求“健全国家安全体系”和“增强维护国家安全能力”，就必须坚持以总体国家安全观为指导，必须使不断健全的国家安全体系成为与总体国家安全观相匹配的现代化国家安全体系，使不断增强的维护国家安全能力成为与总体国家安全观要求相一致的现代化维护国家安全能力。
根据总体国家安全观的丰富内容和现代化国家安全体系的复杂结构，可以构建一个包括国家安全要素、影响国家安全因素、威胁国家安全因素和国家安全保障四个方面的“四面一体”国家安全总体系，其中“四个方面”又进一步可以构成国家安全总体系下的四个一级“子体系”，分别是国家安全要素构成的“国家安全要素体系”、影响国家安全因素构成的“国家安全环境体系”、威胁国家安全因素构成的“国家安全风险体系”及保障国家安全的机制与活动构成的“国家安全保障体系”。对此，大致可以图示如下：
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    此外，国家安全的现代化，还须是与国家发展现代化密不可分、协调统一的现代化。在充分认识党的二十大报告进一步彰显国家安全时，也要防止因强调国家安全而忽略国家发展的倾向，要在国家大战略高度统筹发展和安全这两大方面，既不能因重视发展而轻视安全，也不能因重视安全而轻视发展。

　　2014年4月15日，习近平总书记在中央国家安全委员会第一次全体会议上首次提出总体国家安全观时，就要求“既重视发展问题又重视安全问题”。后来，习近平总书记不断讲到“统筹发展和安全”这个重要问题，党的二十大报告更是三次提到“统筹发展和安全”。

　　国家安全极端重要，但并不是一个国家的全部事务，也不是国家大战略的全部内容，把国家安全与国家发展统一起来，才是更高层次的国家大战略；只有坚持统筹发展和安全，在统筹与国家发展的关系中认识和布局国家安全，才能实现发展和安全的双赢。离开发展孤立地讲国家安全，以绝对安全的思维方式认识和处理国家安全问题，就可能在大战略全局上偏离正确道路，影响甚至严重影响国家发展，最终也会反噬安全，威胁和危害国家安全。

　　统筹发展和安全，是我们认识、研究和处理国家安全问题时需要始终牢记的重要前提。
　　（作者系国际关系学院国家安全学院教授，国家安全学创始人）
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党的二十大报告进一步彰显国家安全     刘跃进     党的二十大报告，首次把国家安全作为报告的独立一部分作了前 所未有的系统阐述，对党和政府在当前统筹好发展和安全两件大事， 构建现代化的国家安全体系，增强现代化的维护国家安全能力，有效 保障国家安全和社会稳定，具有重要指导作用。          一        国家安全是随着国家出现而出现的一个社会问题，但长期以来， 人们并没有用“国家安全”概念系统阐述国家安全问题。我国先秦时 期就出现了能表达“国家安全”概念的“国安”一词（《六韬》：“君不 肖，则国危而民乱；君贤圣，则国安而民治”），后来的历史文献偶尔 还出现过反映“国家安全”的词语， 但一直缺乏对国家安全的系统论 述。“二战”后，美国出台了人类历史上首部《国家安全法》，并依此 法成立了国家安全委员会，“冷战”后期的国家关系理论中出现了较 多的“安全研究”以及“国家安全研究”，但一个包括国际国内各个 方面安全问题的系统性国家安全理论并没有真正形成。    

