中共中央关于国家安全的论述与决定

[摘要] 1992年10月12日至18日举行的中国共产党第十四次全国代表大会，首次在大会报告中使用了“国家安全”一词，并且多处出现“安全”一词，同时还以一种特殊的方式提到了国家安全机关。此后，在十五大报告、十六大报告、十六届四中全会《中共中央关于加强党的执政能力建设的决定》、十六届六中全会《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》、十七大报告、十七届三中全会《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》等重要文献中，中共中央对国家安全的认识不断深化和拓展，提出了一系列具有重要指导意义的理论和观点，做出了一系列符合时代要求的国家安全重大决定和决策，其中最重要的是对国家安全的认识从传统领域扩展到了非传统领域，对国家安全重心的认识从国际转到了国内，在倡导以“互信、互利、平等、协作”为核心的“国际安全观”同时，越来越重视以“公平、正义、法治、民主”为核心、内容丰富的 “国内安全观”，并决定“针对传统安全威胁和非传统安全威胁的因素相互交织的新情况，增强国家安全意识，完善国家安全战略”，“抓紧构建”和“健全”“维护国家安全的科学、协调、高效的工作机制”，并把这些重大的国家安全决策落实到包括“执政党能力建设”、“和谐社会构建”、“农村改革发展”等在内的各项具体工作中，从而形成了一种统领国际与国内两个大局、兼顾传统与非传统两个方面的全面系统的新安全观。这样的认识和决策，对于在全球化时代日益复杂和多样的安全形势下，有效保障我国国家安全具有重要的战略意义和指导作用。

一
1992年10月12日至18日举行的中国共产党第十四次全国代表大会，首次在大会报告中使用了“国家安全”一词，并且还多处出现“安全”一词，同时还以一种特殊的方式提到了国家安全机关。

江泽民在《加快改革开放和现代化建设步伐，夺取有中国特色社会主义事业的更大胜利》的报告的第二部分“九十年代改革和建设的主要任务”中，提出“为了加速改革开放，推动经济发展和社会全面进步，必须努力实现十个方面关系全局的主要任务”，其中第十个方面的任务是“加强军队建设，增强国防实力，保障改革开放和经济建设顺利进行”。正是在对第十个方面任务的论述中，报告用了“安全”和“国家安全”的表述，集中论述了国家安全问题。报告要求：“必须始终不渝地坚持党对军队的绝对领导，必须按照邓小平同志关于新时期军队建设的思想，走有中国特色的精兵之路，把人民解放军建设成为强大的现代化正规化革命军队，不断增强我国国防实力，为改革开放和经济建设提供坚强有力的安全保证。我国已经裁军百万，今后军队要努力适应现代战争的需要，注重质量建设，全面增强战斗力，更好地担负起保卫国家领土、领空、领海主权和海洋权益，维护祖国统一和安全的神圣使命；同时，要自觉服从国家经济建设的大局，积极支持和参与改革开放和现代化建设，为国家的发展和繁荣贡献力量。军队要努力搞好各项建设和改革，切实把教育训练摆到战略地位，全面提高官兵素质，使全军部队做到政治合格、军事过硬、作风优良、纪律严明、保障有力。重视国防科技研究和国防工业，逐步改善武器装备。各级党组织、政府和全国人民要一如既往地关心国防建设，支持军队完成各项任务。抓好全民国防教育，广泛深入持久地开展拥政爱民、拥军优属活动，发展军政军民相互团结、相互支持的大好局面。做好民兵、预备役工作，不断加强国防后备力量建设。中国人民武装警察部队是保卫社会主义现代化建设的一支重要力量。要继续加强人民武装警察部队和公安、安全等部门的建设，更加有力地维护国家安全和社会稳定。”
这一段话中出现了4个“安全”，包括其中的1个“国家安全”。这也是整个报告中出现的4个“安全”及其中的1个“国家安全”。另外需要注意的是，这里所说的“安全部门”，其实就是“国家安全部门”。这也是在中共全国党代会报告中第一次提到国家安全机关。
此后，在中共全国党代会提到“国家安全”一词就比较多了，而且也开始比较集中地论述国家安全问题，并且把一些非传统的安全问题也纳入自己的视线之中了，而不像过去那样只是在军队建设、国际形势、对外关系等部分才涉及到相应的国家安全问题。从统计数字来看，1997年中共十五大报告6次提到“安全”，其中3处为“国家安全”；2002年十六大报告14次提到“安全”，其中3处为“国家安全”；2007年十七大报告23次提到“安全”，其中5处为“国家安全”。在此，我们把1992年十四大到2007年十七大共四次中共全国代表大会报告中“安全”和“国家安全”出现次数图示如下。
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二

与十四大只是在有关“军队建设”中提到“安全”和“国家安全”不同，1997年9月12日至18日举行的十五大上，江泽民在题为《高举邓小平理论伟大旗帜，把建设有中国特色社会主义事业全面推向二十一世纪》的报告中6次提到“安全”（包括3处“国家安全”）时，则是分散在报告的不同部分进行论述的。
十四大报告共十个部分，分别是“一、世纪之交的回顾和展望”，“二、过去五年的工作”，“三、邓小平理论的历史地位和指导意义”，“四、社会主义初级阶段的基本路线和纲领”，“五、经济体制改革和经济发展战略”，“六、政治体制改革和民主法制建设”，“七、有中国特色社会主义的文化建设”，“八、推进祖国和平统一”，“九、国际形势和对外政策”，“十、面向新世纪的中国共产党”。报告第一处提到“国家安全”是在“二、过去五年的工作”中，具体是在论述军队建设成就时指出：“在保卫国家安全、维护祖国统一和参加国家经济建设、完成抢险救灾等任务中，人民军队作出了重要贡献。”接着，在第七部分讲完“文化建设”后，又用一段文字说到军队建设时，两处出现“国家安全”一词。这段原文中的两处“国家安全”是：“在讲了经济、政治和文化任务之后，这里要专门讲一讲国防和军队建设。加强国防和军队建设，是国家安全和现代化建设的基本保证。……继续加强中国人民武装警察部队和公安、国家安全等部门的建设。”值得注意的是，这是继十四大后，在中共全国代表大会报告中第2次提到国家安全部门，而且与十四大报告笼统说“安全”部门不同，这里更准确地表述成了“国家安全”部门。

这一报告另外三处提到“安全”的地方是：在“ 五、经济体制改革和经济发展战略”的“（七）努力提高对外开放水平”中，要求“正确处理对外开放同独立自主、自力更生的关系，维护国家经济安全”；在“六、政治体制改革和民主法制建设”的“(五)维护安定团结”中，讲到“搞好社会治安，是关系人民群众生命财产安全和改革、发展、稳定的大事”；在“九、国际形势和对外政策”中，报告指出：“扩大军事集团、加强军事同盟，无助于维护和平、保障安全”。

由此可见，1997年9月12日的十五大报告，虽然把“安全”和“国家安全”问题主要还是放在“军事”中进行论述，但无疑又已经开始超“军事”而进入“经济”和“社会”领域。除第二次在全国党代会报告中提到了“国家安全部门”这外，报告还第一次提到了“国家经济安全”，第一次提到了“人民生命财产安全”，而且还涉及了“国际”上的“安全”。这说明，“冷战”结束后世界范围内的“国家安全观”的变化，已经开始影响到中国共产党，中国共产党也开始更新自己的国家安全观念，特别是开始关注和重视以“经济安全”、“国民安全”等重要内容的非传统安全问题。

事实上，中共十五大报告，不仅使用了“国家经济安全”和“人民群众生命财产安全”这样的术语，而且对相关的“非传统安全问题”也提了相应的认识和对策。这一报告一方面要求“更好地利用国内国外两个市场、两种资源”，另一方面又要求，“完善和实施涉外经济贸易的法律法规”，“正确处理对外开放同独立自主、自力更生的关系，维护国家经济安全”。这说明，中国共产党已经认识到，在经济全球化时代，经济开放必须带来相应的风险，而这些经济风险影响的将不仅仅是个别企业，而可能是整个国家经济体系，甚至可能影响到整个国家安全。在这种情况下，通过完善立法来化解经济风险，维护国家经济安全，对整个国家安全来说就成为一项非常重要的非传统的安全战略和任务。当然，这种非传统安全意识在这一报告中还没有明确化，还处于朦胧状态。事实上，在整个中国社会，包括中国学术界，当时都还没有形成明确系统的非传统安全观念和理论。

然而，中国对新安全观的探索在此前后已经开始了。在1996年7月举行的东盟地区论坛大会上，时任副总理兼外长钱其琛提到了“信任”、“合作”、“地区安全”、“综合安全”等术语，同时还明确提出，要通过“军转民”来“探讨综合安全方面的合作问题”。1997年3月，在中国政府同菲律宾政府于北京共同举办东盟地区论坛信任措施会议上，中国政府提出要考虑到这个地区多样性的特点，维护地区安全的应尊重各国主权、和平解决争端和采取综合安全的观念，同时还提出要通过磋商、对话与合作等和平手段促进地区安全，并且使用了“新安全观”的表述。1997年4月23日，江泽民在俄罗斯联邦国家杜马发表演说中第一次系统地阐述了中国关于维护整个世界安全的新安全观的基本主张。这些在1997年9月中共十五大召开前就已经开始的新安全观探索，并没有完全反映在十五大报告中，这似乎说明，中国政府在国际场合对新安全观念的阐述，还没有完成“出口转内销”的过程，也还没有完全被全党普遍理解和消化。这种转化的实现，可能还需要再过5年，需要等到下一次全国代表大会的召开。在这5年中，不仅在国际场合，而且在国内和党内文件中，涉及新安全观的论述逐渐多了起来，新安全观的内容也逐渐完善起来。

1999年3月26日，江泽民在日内瓦裁军谈判会议上发表的《推进裁军进程，维护国际安全》讲话中，第一次明确提出；“新安全观的核心，应该是互信、互利、平等、合作。” 3月27日，在瑞士工商界人士集会上发表《发展中欧友好合作，推动建立国际新秩序》的演讲时，江泽民再次对新安全观进行了阐释。2000年9月6日，在出席联合国千年首脑会议的发言中和6月15日在“上海合作组织”成立大会的讲话中，江泽民都重申要“建立以互信、互利、平等、合作为核心”的新安全观。2001年7月1日，在纪念中国共产党成立80周年大会的讲话中，江泽民把新安全观“八个字”中的“合作”改为“协作”，提出“国际社会应该树立以互信、互利、平等、协作为核心的新安全观，努力营造长期稳定、安全可靠的国际和平环境”。有人认为，这是中国新安全观形成的标志，但也有人认为，2002年7月31日，中国代表团在斯里巴加湾市向东盟地区论坛外长会议提交的《中国关于新安全观的立场文件》，才是中国新安全观形成的标志，因为这个2200余字的文件全面系统地阐述了中国在新形势下的安全观念和政策主张。2002年9月13日，中国外交部长唐家璇在第57届联合国大会一般性辩论时也指出，中国提倡树立以互信、互利、平等、协作为核心的新安全观。
三

经过如上以国家、政府、党等不同名义对国家安全问题特别是“新安全观”的探索，以及在国际国内不同场合对新安全的宣传和提倡，到2002年11月8日至14日中国共产党第十六次全国代表大会召开，江泽民代表中共中央向全国代表大会作报告时，便有了对此进行全面总结和集中论述的可能。

这份以《全面建设小康社会，开创中国特色社会主义事业新局面》为题的报告，虽然依然只有3次提到“国家安全”，但提到“安全”一词的地方却上升到11处，并且第一次在党代会报告中写上了“安全观”一词，论述了以“互信、互利、平等、协作”为核心的“新安全观”，同时还在讲到“安全构成”时，超越了军事国防，再次提到并强调了“国家经济安全”问题；在讲到“安全威胁”，超越了“传统”安全威胁，注意到了“非传统”的安全威胁，并且强调了传统安全威胁与非传统安全威胁的相互交织。
具体来说，在总结“过去五年的工作和十三年的基本经验”时，报告认为：“我们从容应对一系列关系我国主权和安全的国际突发事件”，“始终把国家的主权和安全放在第一位”；在论述“经济建设和经济体制改革”时，报告强调：“关系国民经济命脉和国家安全的大型国有企业、基础设施和重要自然资源等，由中央政府代表国家履行出资人职责”，特别是“在扩大对外开放中，要十分注意维护国家经济安全”；在讲到“政治建设和政治体制改革”时，报告要求“加强国家安全工作，警惕国际国内敌对势力的渗透、颠覆和分裂活动”；在“国防和军队建设”部分，报告指出，“建立巩固的国防是我国现代化建设的战略任务，是维护国家安全统一和全面建设小康社会的重要保障”；更重要的是，在论述“国际形势和对外工作”时，报告认为“影响和平与发展的不确定因素在增加”，“传统安全威胁和非传统安全威胁的因素相互交织，恐怖主义危害上升”，强调“安全上应相互信任，共同维护，树立互信、互利、平等和协作的新安全观，通过对话和合作解决争端，而不应诉诸武力或以武力相威胁。”
如果对这些论述从理论上进行总结的话，我们可以说十六大报告已经超越了以“军事”“政治”为核心传统安全观，形成了一种包括既包括传统的军事安全、政治安全在内，又包括非传统的经济安全、恐怖主义威胁等在内的综合安全观，以及强调“互信、互利、平等、协作”的国际安全观。当然，把新安全观概括为“互信、互利、平等、协作”在理论上并非无懈可击，因为这一概括只包括了良好的主观愿望，而略去了对安全现实严峻性的关注，同时也只概括了对外安全或国际安全，而缺失了对内安全或国内安全这一更重要的方面，但是这一概括毕竟已经大大超越了过去，实现了突破，而且也为新安全观未来的发展开拓了道路，特别是对中国的国际安全实践具有重要作用，因而得到了各方的充分肯定和高度评价。

四

在十六大到十七大之间，2004年召开的十六届四中全会是讨论中国共产党的国家安全思维和国家安全观念时必须提到的，因为在这次中央全会上，通过了一个决定，对国家安全作了前所未有的更集中更全面的论述。这个决定就是2004年9月19日通过的《中共中央关于加强党的执政能力建设的决定》。
出台于2004年9月的《中共中央关于加强党的执政能力建设的决定》，共16次提到“安全”一词，其中4次是“国家安全”，同时还依次出现了“公共安全”、“人民生命财产安全”、“新安全观”、“传统安全威胁”、“非传统安全威胁”、“国家安全意识”、“国家安全战略”、“国家安全”“工作机制”、“政治安全”、“经济安全”、“文化安全”、“信息安全”、“国防安全”等术语，而这些术语中的“公共安全”、“国家安全意识”、“国家安全战略”、“国家安全”“工作机制”、“文化安全”、“信息安全”等，都是在以前党的全国代表大会报告中没有出现过的。、

在此，除一处提到的是“安全生产”外，其他各处都有很必要给予具体的展示。

在“七、坚持最广泛最充分地调动一切积极因素，不断提高构建社会主义和谐社会的能力”这一部分的“（四）健全工作机制，维护社会稳定”中，《决定》写道：“坚持稳定压倒一切的方针，落实维护社会稳定的工作责任制。建立社会舆情汇集和分析机制，畅通社情民意反映渠道。建立健全社会预警体系，形成统一指挥、功能齐全、反应灵敏、运转高效的应急机制，提高保障公共安全和处置突发事件的能力。有效发挥司法机关惩治犯罪、化解矛盾和维护稳定的职能作用。坚持打防结合、预防为主，专群结合、依靠群众，加强和完善社会治安综合治理工作机制，依法打击各种犯罪活动，保障人民生命财产安全。”在这段话中，《决定》继此前的“安全生产”之后，第2次和第3次提到“安全”，分别是“保障公共安全”和“保障人民生命财产安全”。
接着的第4个“安全”，出现在“八、坚持独立自主的和平外交政策，不断提高应对国际局势和处理国际事务的能力”的“（二）坚定不移地贯彻执行对外方针政策，掌握处理国际事务的主动权”中，具体说法是“促进新安全观的树立”。
再后面，就是第5个到第15个“安全”连续在一段话中的出现。这一段共有11个“安全”字样的论述，同样是在“八、坚持独立自主的和平外交政策，不断提高应对国际局势和处理国际事务的能力”中，具体内容是：“（四）始终把国家主权和安全放在第一位，坚决维护国家安全。针对传统安全威胁和非传统安全威胁的因素相互交织的新情况，增强国家安全意识，完善国家安全战略，抓紧构建维护国家安全的科学、协调、高效的工作机制。坚决防范和打击各种敌对势力的渗透、颠覆和分裂活动，有效防范和应对来自国际经济领域的各种风险，确保国家的政治安全、经济安全、文化安全和信息安全。”
紧接着这一段，还是在第八部分，《决定》写道：“坚持国防建设与经济建设协调发展，建设一支现代化、正规化的革命军队，确保国防安全，是党执政的一项重大战略任务。”这是《决定》中第16次出现“安全”一词。

我们需要强调的是，上述十六届四中全会《决定》中关于国家安全问题那段集中论述，不仅在中共文件中是前所未有的，而且也是至今对国家安全问题最集中最完善的论述。我们认为，这段话通过相关论述，揭示了当前我国国家安全在“安全威胁”、“安全内容”和“安全保障”三个层次上存在的问题。
第一，通过“传统安全威胁和非传统安全威胁的因素相互交织”，以及“坚决防范和打击各种敌对势力的渗透、颠覆和分裂活动，有效防范和应对来自国际经济领域的各种风险”的表述，具体说明了当前面临的“安全威胁”既有传统因素也有非传统因素。
第二，通过“确保国家的政治安全、经济安全、文化安全和信息安全”这样的表述，具体说明了当前的“安全内容”既包括“政治安全”、“经济安全”（以及下述的“国防安全”）等传统要素，也包括“文化安全”、“信息安全”等非传统安全要素。
第三，通过“增强国家安全意识，完善国家安全战略，抓紧构建维护国家安全的科学、协调、高效的工作机制”的表述，以及上述提到的“坚决防范和打击各种敌对势力的渗透、颠覆和分裂活动，有效防范和应对来自国际经济领域的各种风险”的表述，具体说明了我国在“安全保障”方面需要做好哪些方面的工作，其中既包括“增强国家安全意识”，“完善国家安全战略”，“抓紧构建维护国家安全的科学、协调、高效的工作机制”这样三个具有战略规划性质的工作，也包括“坚决防范和打击各种敌对势力的渗透、颠覆和分裂活动”和“有效防范和应对来自国际经济领域的各种风险”这样两个具有现实紧迫性的具体工作。

五
2004年9月《中共中央关于加强党的执政能力建设的决定》关于国家安全的如上系统论述，同样出现在2006年10月11日十六届六中全会通过的《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》中。《和谐决定》的这段集中系统的论述是：“加强国家安全工作和国防建设，保障国家稳定安全。增强国家安全意识，完善国家安全战略，健全科学、协调、高效的工作机制，有效应对各种传统安全威胁和非传统安全威胁，严厉打击境内外敌对势力的渗透、颠覆、破坏活动，确保国家政治安全、经济安全、文化安全、信息安全。坚持党对军队的绝对领导，坚持国防建设与经济建设协调发展，全面推进军队革命化、现代化、正规化建设，推进中国特色军事变革，坚持积极防御的战略方针，抓紧做好军事斗争准备，提高应对危机、维护和平，遏制战争、打赢战争的能力，努力为党巩固执政地位提供重要力量保证，为维护国家发展的重要战略机遇期提供坚强安全保障，为维护国家利益提供有力战略支撑，为维护世界和平与促进共同发展发挥重要作用，坚定不移地捍卫国家安全统一和领土完整。”

虽然在总体思路上，这一《和谐决定》与前述《能力决定》并无太大区别，但个别表述的变化还是值得深入研究。例如，《能力决定》提出的“抓紧构建维护国家安全的科学、协调、高效的工作机制”，在《和谐决定》中变成了“健全科学、协调、高效的工作机制”，而这种由“抓紧构建”到“健全”的表述变化，已经暗示原来需要“抓紧构建”的国家安全工作机制，现成已经有了，接下来的任务是如何“健全”这一机制的问题。

事实上，据“维基百科”介绍，早在2002年十六大和2004年十六届四中全会之前，中共中央已于2000年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/9%E6%9C%88" \o "9月" 9月决定组建“中央国家安全工作领导小组”，与“中央外事工作领导小组”合署办公，两块牌子，一套机构，并由江泽民任组长，钱其琛任副组长，刘华秋任办公室主任。2002年十六大后，随着中共中央新一届领导上任，中央国家安全领导小组及其办公室的领导也作了相应调整。除国家主席、国家副主席分别担任正、副组长外，成员包括负责涉外事务的国务院副总理或国务委员，外交部、国防部、公安部、国家安全部、商务部、港澳办、侨办、新闻办的负责人，以及中宣部、中联部的部长，总参谋部的高级将领等。现任组长是胡锦涛，副组长是习近平，成员有刘云山（中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长）、梁光烈（中央军委委员、国务委员兼国防部部长）、孟建柱（国务委员兼公安部部长 ）、戴秉国（国务委员）、廖晖（全国政协副主席、国务院港澳办公室主任）、杨洁篪（外交部部长）、王毅（中共中央台湾工作办公室主任）、乔宗淮（外交部副部长、中纪委委员）、王家瑞（中共中央对外联络部部长）、王晨（中央对外宣传办公室、国务院新闻办公室主任）、耿惠昌（国家安全部部长）、陈德铭（商务部部长）、李海峰（国务院侨务办公室主任）、马晓天（中国人民解放军副总参谋长）。

中央国家安全工作领导小组成立后，全国各省市自治区党委陆续成立了相应的国家安全工作领导小组，甚至高校和乡镇也设立了国家安全领导小组。这可能就是《和谐决定》中所说“健全”工作的重要组成部分。

从“安全”和“国家安全”的词频统计看，与《能力决定》中16次提到“安全”（包括4处“国家安全”）相比，《和谐决定》24次出现“安全”，其中5次是“国家安全”。除上述一段表述中的4个“国家安全”外，“国家安全”出现其中的另一表述是：“敌对势力的渗透破坏活动危及国家安全和社会稳定。”
六
2004年《中共中央关于加强党的执政能力建设的决定》和2006年《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》中对我国国家安全的如上集中论述，在2007年10月召开的第十七次全国代表大会上，被分解为不同方面，在胡锦涛15日所作《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗》的报告中分别作了阐述。这一报告中，“国家安全”一词出现的次数，由十五大和十六大报告中的3次，《能力决定》中的4次，上升到5次，与《和谐决定》中出现的次数持平；“安全”一词出现的次数，也由十五大报告的6次、十六大报告的14次，《能力决定》的16次，上升到23次，比《和谐决定》中的24次少了1次。
十七大报告与以往的一个重要区别，是对国家安全的整体论述，既没有放在军队国防建设部分，也没有放在国际关系和对外政策部分，而是放在了“八、加快推进以改善民生为重点的社会建设”的“(六)完善社会管理，维护社会安定团结”中，具体内容是：“完善国家安全战略，健全国家安全体制，高度警惕和坚决防范各种分裂、渗透、颠覆活动，切实维护国家安全。”这一变化，说明中共中央已经认识到，对当前的中国来说，国家安全的重点不在外部，也不是军事问题，而是我国内部存在的各种社会问题，以及如何有效化解这些社会问题。
此外，在“九、开创国防和军队现代化建设新局面 ”中，也论到了“国家安全”，指出“必须站在国家安全和发展战略全局的高度，统筹经济建设和国防建设，在全面建设小康社会进程中实现富国和强军的统一”；“加强人民武装警察部队建设，更好履行维护国家安全和社会稳定、保障人民安居乐业的职责使命。”同时，在继续强调“传统安全威胁和非传统安全威胁相互交织”情况下，报告还广泛地论及了“国家粮食安全”、“农产品质量安全”、“食品药品安全”、“人民生命财产安全”以及经济、金融、生产、发展等方面的安全问题。这一情况表明，中共中央既把军事问题作为当代国家安全的重要内容不断强调，同时也已经充分认识到各种非传统安全问题在整个国家安全系统中的重要地位，已经决定通过各方面的具体工作来解决这些问题，以保障整个国家安全。
七
在讨论“中共中央关于国家安全的决定”时，除了需要关注2004年《中共中央关于加强党的执政能力建设的决定》外，还必须关注2008年《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》。这份2008年10月12日由十七届三中全会通过的关于农村改革的决定中，事实上也是一份中共中央有关“粮食安全”这一非传统安全问题的决定。决定对于“国家粮食安全”的论述，特别是关于粮食安全对国家安全的重要性的认识，与近年来中国学术界在非传统安全论域中对粮食安全问题研究和关注具有很高的一致性。

过去，中共关于农村和农业问题的各种决议和决定，都很少与“国家安全”联系起来，也很少出现“安全”二字，但在《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》中，“安全”一词却出现了高达19次之多，其中“粮食安全”就出现了7次，“国家粮食安全”则出现了5次，甚至“国家安全”还出现了一次。

这一《农村决定》关于国家安全的论述，是与农业发展特别是粮食问题联系起来考虑的，具体表述是：“必须巩固和加强农业基础地位，始终把解决好十几亿人口吃饭问题作为治国安邦的头等大事。坚持立足国内实现粮食基本自给方针，加大国家对农业支持保护力度，深入实施科教兴农战略，加快现代农业建设，实现农业全面稳定发展，为推动经济发展、促进社会和谐、维护国家安全奠定坚实基础。”
在其他两处论述了国家粮食安全面临的严重挑战之后，《农村决定》集中提出了确保粮食安全的对策，指出要“确保国家粮食安全。粮食安全任何时候都不能放松，必须长抓不懈。加快构建供给稳定、储备充足、调控有力、运转高效的粮食安全保障体系。把发展粮食生产放在现代农业建设的首位，稳定播种面积，优化品种结构，提高单产水平，不断增强综合生产能力。各地区都要明确和落实粮食发展目标，强化扶持政策，落实储备任务，分担国家粮食安全责任。……”
同时，《农村决定》还论述了农村的金融安全、生产安全、医疗安全、饮水安全、农产品质量安全、外资并购境内涉农企业安全审查机制等问题，因而完全可以被看作是一份中共中央有关农村、农业、农民的非传统安全问题的决定。
通过以上考察可以看出，在十四大报告、十五大报告、十六大报告、十六届四中全会《中共中央关于加强党的执政能力建设的决定》、十六届六中全会《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》、十七大报告、十七届三中全会《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》等重要文献中，中共中央对国家安全的认识不断深化和拓展，提出了一系列具有重要指导意义的理论和观点，做出了一系列符合时代要求的国家安全重大决定和决策，其中最重要的是对国家安全的认识从重国际转变为重国内，由传统领域扩展到了非传统领域，并决定“针对传统安全威胁和非传统安全威胁的因素相互交织的新情况，增强国家安全意识，完善国家安全战略”，“抓紧构建”和“健全”“维护国家安全的科学、协调、高效的工作机制”，并把这些重大的国家安全决策落实到包括“执政党能力建设”、“和谐社会构建”、“农村改革发展”等在内的各项具体工作中。这说明，中共并非只重视和倡导以“互信、互利、平等、协作”为核心的“国际安全观”，而是越来越重视和倡导一种以“公平、正义、法治、民主”为核心、内容丰富的 “国内安全观”。这样一种统领国际与国内两个大局、兼顾传统与非传统两个方面的全面系统的新安全观，对于在全球化时代日益复杂和多样的安全形势下，有效保障我国国家安全，具有重要的战略意义和指导作用。
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