总体国家安全观发展丰富和贯彻落实的八年

刘跃进

    

2014年4月15日中央国家安全委员会第一次会议上，习近平总书记首提总体国家安全观。总体国家安全观提出八年来，其理论体系不断发展丰富，在国家安全各个领域不断得以贯彻落实，使我国国家安全得到全面加强。

一、总体国家安全观的发展丰富

有了国家就有了国家安全，也就有了对国家安全不同程度的认识。但在国家诞生后的漫长历史上，由于残酷的政治和血腥的战争一直占据主导地位，国家安全长期被“简化”为政治安全、军事安全、国土安全等几个方面，国家其他方面的安全被严重忽略。同时，在“朕即国家”的观念支配下，国家安全也被“异化”为帝王安全、皇家安全、统治者的安全。“二战”之后，由于一些情报机构以“国家安全”命名，国家安全又在不同程度上被“误解”为就是间谍情报活动及其涉及的安全问题。
与此不同，习近平总书记提出的总体国家安全观，一方面超越以往对国家安全的“简化”，实现了国家安全的“总体性”，另一方面纠正以往对国家安全的“异化”，回归到国家安全的“人民性”。
在2014年首次提出总体国家安全观时，习近平总书记就讲到包括人民安全在内的12个国家安全要素。后来，习近平总书记又陆续讲到包括粮食安全、金融安全、网络安全、生物安全等等在内的更多国家安全要素。如此，总体国家安全观包括的安全要素日益丰富，目前至少有人民安全、政治安全、国土安全、军事安全、经济安全、文化安全、社会安全、科技安全、信息安全、生态安全、资源安全、核安全、水安全、粮食安全、金融安全、网络安全、太空安全、深海安全、极地安全、生物安全和海外安全等等方面。随着国家安全认识的不断深化，总体国家安全观的内容会越来越丰富。在总体国家安全观的“总体性”和“人民性”视野中，国家安全就是一个国家所有国民、所有领域、所有方面、所有层级安全的总和。
在不断丰富国家安全要素的同时，习近平总书记对国家安全不同要素的定位也在不断发展。2014年提出总体国家安全观时，他要求“以人民安全为宗旨，以政治安全为根本，以经济安全为基础，以军事、文化、社会安全为保障，以促进国际安全为依托，走出一条中国特色国家安全道路。”对于“以人民安全为宗旨”，他当时指出要“坚持以民为本、以人为本，坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民，真正夯实国家安全的群众基础。”2017年2月17日，在国家安全工作座谈会上，他不仅再次强调“以人民安全为宗旨，走中国特色国家安全道路”，而且进一步指出：“国家安全工作归根结底是保障人民利益，要坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民，为群众安居乐业提供坚强保障。”再如，首提总体国家安全观时被定位为“保障”的，只有军事、文化、社会三个方面的安全，而2019年10月十九届四中全会通过的《关于推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》和2021年11月十九届六中全会通过的《关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，都把“科技安全”加到了“保障”之中，要求“以军事、科技、文化、社会安全为保障”。
总体国家安全观的“总体”，并不局限于对国家安全要素或领域认识上的“总体”，还包括对影响和威胁危害国家安全因素认识上的“总体”，特别是对国家安全风险因素认识上的“总体”，以及对国家安全保障问题认识上的“总体”。例如，在提出总体国家安全观之前，习近平2013年11月在十八届三中全会上就设立国家安全委员会一事作说明时，就讲到国家安全领域“各种可以预见和难以预见的风险因素明显增多”。2019年2月，在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式上，习近平就防范化解政治、意识形态、经济、科技、社会、外部环境、党的建设等领域重大风险作出深刻分析，指出既要高度警惕“黑天鹅”事件，也要防范“灰犀牛”事件；既要有防范风险的先手，也要有应对和化解风险挑战的高招；既要打好防范和抵御风险的有准备之战，也要打好化险为夷、转危为机的战略主动战。这些论述，既包括了对国家安全风险的认识，又提出了防范化解风险以保障国家安全的具体要求。
还有，作为当前保障国家安全需要处理好的重要关系，习近平总书记首提总体国家安全观时讲到的“五个既重视又重视”，在十九大报告中演进为“五个统筹”，并且顺序也有调整。具体来说，就是早先的“既重视外部安全又重视内部安全，既重视国土安全又重视国民安全，既重视传统安全又重视非传统安全，既重视发展问题又重视安全问题，既重视自身安全又重视共同安全”，在2017年10月十九大报告中发展为“统筹发展和安全、外部安全和内部安全、国土安全和国民安全、传统安全和非传统安全、自身安全和共同安全”。在十九届六中全会通过的《关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》中，过去的“五个统筹”进一步发展为“新五个统筹”，即“统筹发展和安全，统筹开放和安全，统筹传统安全和非传统安全，统筹自身安全和共同安全，统筹维护国家安全和塑造国家安全。”新旧“五个统筹”综合来看，总体国家安全观共讲了“七个统筹”。由此，总体国家安全观的内容得以不断丰富。

二、总体国家安全观的贯彻落实

无论早先提的“五个既重视又重视”，还是后来提的新旧“五个统筹”，都既是总体国家安全观丰富内容的重要组成部分，又是我国国家安全工作必须贯彻落实的重要原则。
习近平总书记首次提出总体国家安全观，是在中央国家安全委员会成立后的第一次会议上，是作为中央国家安全委员会及我国各方面国家安全工作的指导思想提出来的。针对日益复杂严峻的国家安全形势，习近平要求国家安全工作“必须坚持总体国家安全观”，而“贯彻落实总体国家安全观，必须既重视外部安全，又重视内部安全”，“既重视国土安全又重视国民安全”，“既重视传统安全又重视非传统安全”，“既重视发展问题又重视安全问题”，“既重视自身安全又重视共同安全”。同时，习近平在这次会议上还具体指出：“中央国家安全委员会要遵循集中统一、科学谋划、统分结合、协调行动、精干高效的原则，聚焦重点，抓纲带目，紧紧围绕国家安全工作的统一部署狠抓落实。”
中央国家安全委员会成立后，各省市自治区和港澳特区陆续成立了国家安全委员会，而且一些地市级行政区域也陆续成立了国家安全委员会。从中央到地方，各级国家安全委员会的成立，是贯彻落实总体国家安全观的重要成果，也是进一步贯彻落实总体国家安全观的重要保障。此外，总体国家安全观提出后不久进行的国防军队改革，以及党和国家机构改革，也都是贯彻落实总体国家安全观，健全我国国家安全制度体系的重要步骤和重要成果。由此，与总体国家安全观相匹配的总体性国家安全制度体系基本形成，我国国家安全工作有了更好的组织保障。
如果说总体国家安全观的提出，破除了数千年来对国家安全的“简化”和“异化”，使国家安全回归到“总体性”和“人民性”，那么中央和地方各级国家安全委员会的成立，则消除了几十年来人们把间谍情报工作等同于国家安全的“误解”，使人们看到国家安全部和地方各级国家安全厅局的工作只是国家安全工作的一部分，更多的国家安全工作需要中央和地方各级国家安全委员会统筹协调。国家安全委员会才是名副其实的总体性国家安全机构。
与国家安全委员会是总体性国家安全机构一样，在总体国家安全观指导下颁布施行的新《国家安全法》，也摆脱了旧《国家安全法》局限于反间谍工作的缺陷，是一部与总体国家安全观相匹配的总体性国家安全法。早在在2013年11月，习近平就设立国家安全委员会一事作说明时明确指出：“国家安全委员会的主要职责是制定和实施国家安全战略，推进国家安全法治建设，制定国家安全工作方针政策，研究解决国家安全工作中的重大问题。”把“推进国家安全法治建设”列为国家安全委员会的主要职责之一，使《国家安全法》修订有了重要的组织保障；2014年4月提出总体国家安全观，为《国家安全法》修订提供了重要的指导思想和理论基础。为此，1993版旧《国家安全法》2014年11月被修订为《反间谍法》，一部与总体国家安全观相适应的新《国家安全法》于2015年7月1日颁布施行。此后，在总体国家安全观指导下，我国又陆续颁布或修订了《反恐怖主义法》、《境外非政府组织境内活动管理法》、《网络安全法》、《国家情报法》、《核安全法》、《深海海底区域资源勘探开发法》、《国防交通法》、《测绘法》、《生物安全法》等等，初步形成了以《宪法》、《刑法》、《国家安全法》和国家安全相关法律为支撑的中国特色社会主义国家安全法律体系。
在以“制定和实施国家安全战略”为首要职责的中央国家安全委员会的组织保障下，作为贯彻落实总体国家安全观的另一重要成果，我国第一个国家安全战略文本《国家安全战略纲要》于2015年1月23日在中央政治局会议上审议通过。由此，结束了我国没有国家安全战略文本的历史。2021年11月8日，中央政治局会议又审议了我国第二个国家安全战略文本——《国家安全战略（2021-2025）》。这两个国家安全战略文本虽然都没有公开发布，但通过权威媒体报道还是可以看到，相隔近六年的两个国家安全战略文本，都贯彻落实了总体国家安全观，是具有“总体性”和“人民性”两个重要特征的总体性国家安全战略。
要从战略高度全面保障国家安全，不仅需要理论、制度、法治和战略等方面的保障，而且还需要教育的支撑。为此，新《国家安全法》规定“每年4月15日为全民国家安全教育日”，“国家加强国家安全新闻宣传和舆论引导，通过多种形式开展国家安全宣传教育活动，将国家安全教育纳入国民教育体系和公务员教育培训体系，增强全民国家安全意识。”2016年第一个全民国家安全教育日前夕，习近平总书记作出重要指示，强调“要以设立全民国家安全教育日为契机，以总体国家安全观为指导，全面实施国家安全法，深入开展国家安全宣传教育，切实增强全民国家安全意识。”近年来，在每年国家安全教育日开展各种活动的同时，国家安全教育已经逐步常态化，进到了党政干部各种学习中和大中小学课堂上。2021年1月，国务院学位委员会和教育部发布关于设置“交叉学科”门类及“集成电路科学与工程”和“国家安全学”两个一级学科的通知，国家安全学专业教育正式成为我国高等教育的重要学科之一。
对于总体国家安全观指导下的国家安全工作成就，党的十九届六中全会公报和全会通过的《关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》作了概括总结：“国家安全得到全面加强，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，为党和国家兴旺发达、长治久安提供了有力保证。”
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