为国家安全立言
——“国家安全学”构想

刘跃进
一

自从有了国家，便出现了国家安全问题。无论是战争年代，还是和平时期，国家安全都是一个国家存在、稳定和发展的必要条件。因此，从古到今，世界各国都十分重视国家安全问题，并通过军队、警察、外交和间谍情报等方面的具体工作来确保和提高国家的基本安全状态。军官与士兵的疆场拼杀，说客与外交官的纵横捭阖，间谍与反间谍人员的暗中较量，在人类历史上演绎出一幕幕雄伟悲壮的史诗。
但是，由于国家安全涉及到主权、国土、政治、经济、国民、资源、文化等方方面面，国家安全工作也包括军事、外交、情报等不同国家部门，因而长期以来对国家安全从整体上进行理论研究还比较贫乏，更没有建立起专门国家安全学和国家安全学科体系。此外，由于国家安全工作中的许多内容具有一定的机密性，特别是情报与反情报工作具有高度的机密性，从而给人一种印象，好象国家安全问题只有专门的职能机构才能过问，理论研究在此成了禁区。这也影响了社会科学理论工作者对国家安全问题进行科学的理论研究，导致国家安全学和国家安全学科在整个社会科学体系中还没有自己的一席之地。这一点，与国家安全在人类社会中的重要地位及国家安全工作在国家生存与发展中的重要作用极不相称。
我们认为，国家安全作为一种普遍的社会现象和状态，作为一种客观的社会存在，是社会科学理论可以研究和必须研究的对象。不研究国家安全，对国家的认识将是片面的，对社会历史的研究也是有缺陷的。从这个意义上说，社会科学工作者，特别国际关系研究人员，有必要从整体上对国家安全进行系统全面的理论研究。这种研究必然导致国家安全学产生和国家安全学科体系的出现。
    此外，国家安全工作作为一种客观的社会活动，作为一种客观的社会存在，它虽然与国家安全有区别，其具体内容虽然涉及到国家的机密，但这些也并不是不可以研究的。这是因为，任何机密都有一定期限，都有解密的一天。春秋战国时期诸侯的国家安全活动机密，拿破仑时代的军事秘密，二战期间盟国的间谍与反间谍斗争，抗日战争时期中日之间情报战，虽然在当时都是高度的机密，但时过境迁，这些都已经不再是什么秘密，而成了历史材料，成了人们可以研究的对象。不仅历史学家有责任从这此尘封的历史材料中寻找和揭示历史的真相，而且理论研究人员也可以从中找到人类社会发展某些方面的规律，得到一定的理论结论。人们完全可以由此入手，揭示国家安全工作的本质、规律和一般方法等。由此，国家安全工作也便成了国家安全学可以研究的对象。
把国家安全和国家安全工作作为研究的客观对象，揭示国家安全和国家安全工作的本质、规律，从而建立起一门新的社会科学（即国家安全学），甚至建立起一个学科体系（即国家安全学科体系），这不仅可以去做，而且应该去做，必须去做。从整体上进行这方面的理论研究，建立起国家安全学和国家安全学科体系，不仅有重要的理论意义，而且也有重要的现实意义。从理论上讲，这种研究是社会科学研究的进一步发展与完美，它为人们更全面地认识社会历史，认识社会活动提供了一个新的视角，从而弥补了社会科学体系的不足。从现实生活和实际工作来看，国家安全学研究和国家安全学科体系的建立，将有助于人们加深对国家安全和国家安全工作的认识，提高公民的国家安全意识，从而更广泛有效地保障我国国家安全，为经济建设和提高综合国力创造一个和平稳定的国际国内环境。
二
建立国家安全学和国家安全学科体系，首先必须弄清一些基本概念，而其中最基本的是“国家安全”和“国家安全工作”这两个概念。这不仅是因为这两个概念代表了国家安全学研究的基本对象，而且因为在许多情况下人们把这两个概念混为一谈，从而使得概念不清。不弄清这两个概念及其区别，就谈不上国家安全学的建立。
国家安全有着广泛的内容，涉及主权、领土、政治、军事、外交、外事、经济、资源、文化、种族、首脑、国民等各个方面。这些不同方面的安全利益，都是“国家安全”的内容。除此之外，没有也不应该有什么“狭义国家安全”。有些人认为“国家安全”这一概念有广义与狭义之分，这其实是没有把“国家安全”与“国家安全工作”这两个概念加以严格区别的结果。事实上，如果认为“国家安全”有广义和狭义之分，就必然认为包括如上所有内容的是“广义国家安全”，而只包括如上内容中某些部分的则是“狭义国家安全”。这也就是说，“狭义国家安全”是把如上“国家安全”所包含的某些方面的内容排除在外，而把另一些内容单划出来，并称之为“狭义国家安全”。然而事实上，对“国家安全”本身而言，是无法进行这样划分的。我们无法说明如上各方面内容中的哪些内容属于“狭义国家安全”，哪些内容不属于“狭义国家安全”。
“国家安全”本身没有广义与狭义之分，但“国家安全工作”却有广义与狭义之分。事实上，人们通常所说的“广义国家安全”与“狭义国家安全”，并不是“国家安全”的广义和狭义之分，而是“国家安全工作”的广义和狭义之分。
“国家安全工作”与“国家安全”不是同一个概念。国家安全是国家在主权、领土、政治、军事、外交、外事、经济、资源、文化、种族、国民、首脑等各个方面存在、权利和利益的不受威胁和侵害。与此不同，国家安全工作则是维护国家安全的各种活动。按照社会分工，国家安全工作涉及不同的国家和政府机构，其中既包括军事国防部门、外交外事部门，又包括情报部门、保密部门。这些不同部门在维护国家安全中起着各自不同的作用，有的是通过武装力量或军事行动维护国家安全的，有的是通过和平手段维护国家安全的；有的是通过公开活动维护国家安全的，也有的是通过秘密手段维护国家安全的。军事国防部门通过武装力量的公开活动维护国家安全，外交外事部门通过正常的国际交往维护国家安全，情报部门通过秘密情报工作或反间谍侦察工作维护国家安全，保密部门通过内部保密工作维护国家安全。这些不同的工作，从广义上说都是“国家安全工作”。这就是“广义国家安全工作”。但是，通观国际国内的实际情况，除这种包括军事国防、外交外事等部门工作在内的“广义国家安全工作”之外，还有一种范围较小的“狭义国家安全工作”。这就是各国专门的国家安全部门所从事的、在隐蔽战线维护国家安全的秘密工作。
三
在弄清“国家安全”与“国家安全工作”的联系与区别，弄清“广义国家安全工作”与“狭义国家安全工作”的不同之后，对于国家安全学所研究的对象和内容就容易弄清了。
我们认为，“国家安全学”作为一门综合性的社会科学，其研究对象是国家安全和狭义国家安全工作。这也就是说，国家安全学包括两个层次上的研究对象，一是国家安全本身，二是在隐蔽战线维护国家安全的狭义国家安全工作。
对于国家安全本身，国家安全学是从整体上进行全面研究的，是把其整体而不把其某一部分作为研究对象的。这是因为，无论是领土、主权、政治、军事方面的国家安全，还是经济、国民、资源、文化方面的国家安全，不仅都是国家安全的内容，而且更重要的是都与隐蔽战线的国家安全工作相关，是专职国家安全部门的工作所要涉及的。但是，对于这些不同方面的国家安全，国家安全学进行研究时却必须有所侧重，即每一方面都必须重视其与狭义国家安全工作联系密切的内容，而对于其中与狭义国家安全工作联系不密切的内容，则可以不讲或少讲。这是与国家安全学在研究“国家安全工作”时只研究“狭义国家安全工作”相关的。
国家安全学研究的第二个层次上的对象之所以是“狭义国家安全工作”，而不是“广义国家安全工作”，这是由国家安全学这一学科设立的特定意义决定的。国家安全学，是为了满足国家安全部门专业教育的需要而建立的。由于国家安全专业教育所涉及的是国家安全和狭义国家安全工作，而不涉及军事国防部门和外交外事部门公开进行的国家安全工作（但应涉及这些部门进行的秘密国家安全工作），因而为此设立的学科也就不必要也不可能涉及那些公开的国家安全工作。同时，由于人们在说到国家安全工作时，通常指的也是狭义国家家安全工作，而不是广义国家安全工作，因而国家安全学所研究的国家安全工作也只能是狭义的而不应是广义的。
由于国家安全学研究的对象是国家安全和狭义国家安全工作，因而其任务便是揭示国家安全的内容和本质，揭示国家安全工作的方式方法和一般规律，并在此基础上探讨我国国家安全的内容和维护我国国家安全的工作方针等，从而为我国的国家安全工作服务。但是，我们这里所说“揭示国家安全的内容和本质”及“揭示国家安全工作的方式方法和一般规律”，并不仅仅是指研究当代我国的国家安全并揭示其内容和本质，也不仅仅是指研究现在我国的国家安全工作并揭示其工作方式方法和一般规律，而是指研究古今中外普遍存在的国家安全并揭其共同的内容和普遍的本质，研究古今中外普遍存在的国家安全工作并揭示其有效的工作方式方法和一般的工作规律。但是，这些任务还只是国家安全学的“理论任务”，而我们研究国家安全学更重要的任务则是“实践任务”，即如何通过理论上的研究来为我国国家安全工作服务。这就需要在国家安全学中进一步探讨我国国家安全和我国国家安全工作的具体内容，从而保证最终达到为我国当代的国家安全工作服务的目的。
根据研究的对象和任务，国家安全学研究便需要利用各种有效的科学研究方法。由于这门学科还处于初创阶段，要研究国家安全和国家安全工作的本质和规律，便需要大量搜集资料，钻研资料。只有搜集并研究了古今中外有关国家安全和国家安全工作的大量资料之后，我们才可能总结和归纳出一些普遍的结论，形成具有一定高度和深度的理论观点，达到对研究对象的普遍本质和规律的认识。因此，在这个阶段非常有用的一种研究方法便是“古今中外抽象概括法”。所谓“古今中外”，就是指要搜集古今中外的各种历史和现实资料，并进一步利用这些材料进行研究。但是，在利用这些材料时，又必须对其进行归纳总结、分析综合、抽象概括。所谓“抽象概括”，也就是通过对古今中外资料的归纳总结、分析综合，最后抽象概括出国家安全和国家安全工作的本质和规律，形成具有一定高度和深度的国家安全理论。这些理论，就是国家安全学的最重要的内容。当然，在进行具体研究时，可能还要用到其他许多逻辑方法和社会科学研究方法，甚至要用到自然科学的一些研究方法。这可以根据研究对象的不同而灵活运用。
四
根据对国家安全学的如上一些认识，我们认为国家国家安全学需要研究如下一些内容。
首先是导论部分，是有关国家安全学、国家安全和国家安全工作的一般概述，可包括三章；第一章是绪论，包括国家安全学的对象、任务、方法和基本内容及国家安全学在整个国家安全学科体系中的位置等。第二章是历史，论述国家安全及国家安全工作的产生和发展，以及当代世界国家安全及国家安全工作基本状况。第三章基本理论，论述国家安全及国家安全工作的本质与内容，其中包括对国家的起源与本质的研究。
第二大部分是国家安全理论，其中包括国家主权安全、领土安全、政治安全、军事安全、外交安全、军事安全、经济安全、资源安全、文化安全、社会安全、民族安全、国民安全、首脑安全等内容，每方面的内容可以单独成为一章，每一章除论述有关的国家安全理论外，还要从情报和反情报两方面论述有关的国家安全工作。
第三大部分是国家安全工作理论，包括军事工作、保密工作、反间谍工作、反恐怖工作、情报工作、国家安全法制、国家安全教育、国家安全行政管理、国家安全队伍等。这些不同方面的国家安全工作，也是要独立成章加以研究和论述的。但是，这里的国家安全工作并不是专门讲我国的国家安全工作，而是讲古今中外的国家安全工作及其规律和方法等。
首发于内部刊物《首都国家安全》1998年第2期。
《国家安全通讯》编辑部压缩后以《建立“国家安全学”初探》为题在该刊1999年第1期公开发表，并加了“编者按”，由此开设了“国家安全学理论探讨”栏目。编者按如下：

当今世界，和平与发展是时代的主题。但国家安全并不因此而变得可有可无，相反，国家安全的茫茫范畴变得比以往更加宽泛。世纪之交的世界安全形势，给我们理诊工作者提出了新的课题，即用国家安全的科学理论指导跨世纪的国家安全工作，为我国的经济建设服务。因此，建立国家安全学便成为一项具有重要实践意义的理论课题。刘跃进的文章，把这样一个重要的问题提了出来，并阐明了国家安全学的具体构想，应该说是一个良好的开端。从今年起，本栏目开辟“国家安全学理论探讨”专题，旨在繁荣学术研究，推进理论研究进程。特聘请原国际关系学院院长、研究员桑松森同志为专题顾问。欢迎广大读者关注和参与国家安全学的理论探讨。
《国家安全通讯》（1999年第1期）“编者按”：当今世界，和平与发展是时代的主题。但国家安全并不因此而变得可有可无，相反，国家安全的茫茫范畴变得比以往更加宽泛。世纪之交的世界安全形势，给我们理诊工作者提出了新的课题，即用国家安全的科学理论指导跨世纪的国家安全工作，为我国的经济建设服务。因此，建立国家安全学便成为一项具有重要实践意义的理论课题。刘跃进的文章，把这样一个重要的问题提了出来，并阐明了国家安全学的具体构想，应该说是一个良好的开端。从今年起，本栏目开辟“国家安全学理论探讨”专题，旨在繁荣学术研究，推进理论研究进程。特聘请原国际关系学院院长、研究员桑松森同志为专题顾问。欢迎广大读者关注和参与国家安全学的理论探讨。

