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第十三章

国家安全体系中的社会安全问题

社会安全问题是一个传统安全问题，也是古老的传统安全观曾经关注和重视的国家安全问题，但是由于冷战期间政治意识形态斗争严重挤压了人们的社会生活，社会组织及其作用极度萎缩，因而在像当时中国这样的一些高度政治化国家中，社会安全问题几乎不复存在，因而也就不被思考国家安全的人们所关注和重视。中国的改革开放和世界性的冷战结束，使以往被政治严重挤压的社会开始复苏和强大起来，政界和学界也都越来越多地关注起社会安全问题，使社会安全问题成为新的非传统安全观逐渐重视起来的一个重要方面。

    一、我们研究社会安全问题的原因与契机
在编写政法版《国家安全学》时，我们曾把一度把社会安全作为国家安全的一个构成要素，准备列出一章来讨论，但由于对具体内容认识不清，把握不准，最后没有下笔成文，2004年5月出版的教材也就缺少了这一章。此后，本人虽然会时常想到这个问题，但却一直没有进行专门研究。在本书中，我们之所以用一章的内容来讨论这个问题，主要原因有如下三个。

第一，在近年《中国国家安全年度概览》编写过程中，中国人民公安大学马振超先生对当前中国国内安全和社会安全问题的概括总结，不仅促进了本人对我国当前的社会安全问题关注和认识，而且也不断强化着本人从理论上概括总结社会安全问题的想法。多年来，本人多次参加公安部及其相应的学术研究和交流机构组织的不同方面和不同形式的国家安全学术活动，从中得到了许多有关国内安全现实问题与理论问题的信息。另外，作为公安部直属的中国人民公安大学，有专门的国内安全教学科研任务，也开展一些相应的学术研究和交流活动，本人参加这些活动时，曾与马振超、王存奎、毛欣娟、孙先伟等老师就国内安全和社会问题有过有不同程度和不同形式的交流，他们的研究项目、研究成果、思想观点，曾在不同程度上影响了自己的国家安全研究，使自己的关注重点开始向国内安全和社会安全问题转移。《江南社会学院学报》2007年第2期发表的《影响我国国家安全的内部因素及对策探讨》一文，是本人有关国内社会安全问题的最初研究成果，而它的形成则离不开当时与公安大学老师及公安部干警的思想交流的背景。更重要的是，在近年《中国国家安全概览》编写过程中，马振超老师连续几年就我国当前国内安全和社会安全问题的整体形势提供了高质量作品，如2009年有《社会风险凸显时期的国内安全问题》，2010年有《新形势下国内安全面临的八大挑战》，2011年有《社会矛盾持续加剧背景下的社会管理创新探索》，这些作品不仅使本人能够利用审稿编辑的使得先睹为快，而且对本人的社会安全问题研究既有促进也有启发。
第二，中共中央和中央政府近年来对社会安全问题特别是社会管理创新的强调，使国内学术界开始关注和研究国家安全中的社会安全和社会管理问题，也使自己自己在参加此类的学术讨论会时不得不思考这一问题，并撰写相关论文，同时决定从理论上系统研究社会安全问题，将来把其作为《国家安全学》一章予以增补。多年来，本人已经注意到中共中央和中央政府以“社会稳定”这一特定的政治术语对国内社会安全的重视和强调，注意到“维稳”从“硬”到“软”的演化，注意到中央对公平正义问题的强调，这促使自己从国内安全安全的角度撰写了《充分认识并严肃对待公平正义对国家安全的影响》一文（被教育部评为2010年度高校哲学社会科学研究优秀咨询报告），并为《2010年中国国家安全概览》撰写了《以公平正义促进国内社会和谐稳定》一章
，为《2011年中国国家安全概览》撰写了《加强和创新社会管理保障社会和谐稳定》一章
。2011年11月26日参加“社会管理创新与国家安全”为主题的“第十届中国国家安全论坛”时，又进一步促进了自己对这一问题的思考。

第三，巴里·布赞相关论著对“社会安全领域”的研究，以及这种研究与国内对社会安全问题界定和研究的不同，使本人不得不进一步思考社会安全问题。在1983年出版的《人民、国家和恐惧》一书中，布赞就讲到了社会安全问题，而这也是国内学者目前能够查到的“社会安全”一词的最早来源。冯毅在发表于《法制与社会》2010年第25期的《社会安全突发事件概念的界定》一文中就认为，“社会安全的概念最早见于巴瑞·布赞的《人民、国家和恐惧》一书。”文中还具体指出：“20 纪 90 年代社会安全开始作为一个理论得到发展和完善。随着苏联的解体、欧洲一体化的飞速发展和欧洲民族主义与排外主义的再次兴起，使过去在欧洲占据主导地位的军事安全和意识形态问题逐渐退居次席，但是其他形式的冲突却时有发生。在西欧，一体化的深入扩展对欧盟各国的社会构成和政治体系产生了巨大冲击，成员国及其民众对一体化带来的变化忧心忡忡，人们担心其民族认同和社会文化遭到威胁；而在东欧，前南斯拉夫地区发生的民族分离主义、种族冲突和清洗发人深省。社会安全理论就是在这个背景下产生的，新的理论认为社会安全的客体是‘社会’(society)，而不是‘国家’(state)，以图突破传统安全研究以军事安全议程为主的国家中心主义范式，从而将安全的中心转移到社会上来，社会安全理念由此诞生。”
在《新安全论》一书中，布赞还把“社会安全领域”作为他所研究的五个安全领域中的一个，用了一章的篇幅专门讨论。但是必须明白，布赞所讨论的“社会安全”，实质是“社会-文化安全问题”，这与中国大陆官方、民间及学者重视和研究的“社会安全”不同，因为后来实质上是“社会-政治安全问题”。在由王江丽翻译发表于《浙江大学学报（人文社会科学版）》的《全球化与认同：世界社会是否可能？》一文中，巴里·布赞回忆他对认同问题的研究时写到：“虽然早在《人、国家和恐惧》一书关于社会的讨论中就已涉及认同问题
，但笔者第一次认真考虑它则是受到奥利·维夫关于社会安全的一篇文章
的启发。维夫将认同视为社会安全的核心指涉对象，并且大致形成了笔者沿用至今的关于认同的理解。社会安全被定义为‘语言、文化和宗教的传统模式以及民族认同和习俗的发展变化处于可接受、持续的状态’
；‘社会是关于认同、共同体的自我认知观念和个体确定自己作为某共同体一员的一个概念’
。”
 显然，欧洲人布赞是从文化的视角研究社会安全问题的，因而是社会-文化安全或文化-社会安全，而中国大陆学者多从政治的视角研究社会安全问题，因而社会-政治安全问题或政治-社会安全问题。二者之间存在着很大的差别。然而无论这种差别有多大，交集依然存在，这就是“社会”。正是这一点，对我们的社会安全研究具有重要的启发和借鉴意义。不过我们还是认为，对中国大陆国家安全学理论研究来说，布赞社会安全理论的更大作用和启发则在文化安全研究中。
与欧洲学者从社会文化角度开展社会安全研究不同，中国学者多从社会稳定和政治安全的角度接触和研究社会安全问题。这一点虽有中欧学历教育和学术环境不同的因素，但主要还是由中欧当代社会的起源与发展不同造成的。具体来说，当代欧洲学者面对的是没有经过极度政治挤压和整合的传统安全，这一社会或者源自于文化、宗教、民族，或者促生了文化、宗教、民族，总之是在与宗教、民族、文化等要素的相互作用中形成和发展的，而与政治的联系相对较弱，而且民主政治在欧洲近代确立以后，更使社会对政治具有长时间和远距离的相对独立性。因此，欧洲学者看到的是一个传统的文化社会。

与此不同，当今中国大陆学者，面对的是一个刚刚开始摆脱政治，同时又难以完全挣脱政治，有时也不想完全离开政治的社会。在中国大陆于1949年开始逐渐建立起社会主义政治制度后，古老的传统文化社会即宗法社会，迅速被政治强力消解，很快变成了一个与国家权力密切联系的政治社会。生活在这个社会中的成员包括学者，事实上已经不知道政治之外的社会是什么样子或应该是什么样子，也难以设想离开国家的权力政治后社会如何存在。曾几时，“社会学”在中国都成了多余，国家权力既不准学者去研究社会，学者们也不知道如何去研究已经不复存在的社会。大陆学者开始重新面对、审视和研究社会，是改革开放后才开始的。改革的一个重要行为，便是让国家权力从经济、社会、文化等领域后退，把社会交给社会。“小政府大社会”的设计，就是这样一种思路。但是，改革的理论、理想和设计，总是难以在改革的现实中顺利实现。政府既要社会独立，又不想让社会脱离权力控制太远。由此，便提出了“社会政治稳定”概念，便有了多年来“维护社会政治稳定”党政工作。政治权力依旧想绑定社会。但是，改革开放的客观力量，确实促成了一种不同于政治社会并游离于政权权力的新型社会的出现。中国大陆的当代社会，虽然离理想的公民社会还很远，但也不同于过去的政治社会，成为一种传统的宗法社会、过去的政治社会和理想的公民社会的混合体。这就是中国大陆学者面临的社会，也是中国大陆社会安全研究中的特定社会。只是由于大陆学者与政治权力的旧式联系并没有被完全打破，而且许多学者还力图从政治权力那里获得超学术力量的支持和超学术成就的好处，因而也旧在社会安全研究中不得不把关注的重点把在“政治-社会安全”上，而不是“文化-社会安全”上。我们的研究也难免如此

作为中国大陆构建的国家安全学理论体系，将来在专门讨论社会安全时，既不可能像欧洲学者都样从文化、宗教及民族的角度来研究，也不应立足于中国大陆当前的政治安全和社会稳定来思考，而需要有历史的长度和理论的深度。下面的讨论虽然还难以达到这样的历史长度和理论深度，但也只能先如此作为研究的开端。
二、社会安全问题是一个传统安全问题
社会是人类最基本的生存方式，这一点并不依国家和政治权力是否存在为转移。无论国家出现的历史条件是什么，人类生存必备的那些基本要素都必然是国家存在的必备要素。社会正是这样的一个必备要素。亚里士多德认为人天生是政治动物。然而事实是，人可以不是政治动物，可以不在国家这种政治共同体中生存，但人却必然像马克思主义强调的那样，是社会动物。任何时候任何情况下，人都必然是社会性存在，都必然生存于社会之中。在国家出现之前，人就是社会性存在，社会就是人生存的基本形式，这种社会生存形式也就有一个安全问题。国家出现之后，如同人从一般的人变成了国民、地从一般的地变成了国土、经济从一般的经济变成了国家经济或国民经济一样，社会也从一般的社会变成了国家的社会，即政治中的社会和政治性的社会。这时，人变成了国家的人，变成了政治动物，但同时也还是社会的人，是社会动物，还必须以社会为其基本的生存形式。与此同时，社会安全问题也依然存在，只不过是它已经从一般的社会安全问题，变成了国家内部的社会安全问题，因而也成为国家安全的一方面内容。

因此，就像我们过去在创建国家安全学时认为国民安全、国土安全、经济安全是国家安全的史前要素一样，我们现在不仅认为需要在国家安全构成要素中加上社会安全，而且认为社会安全也是国家安全的史前要素。如果再加上我们认为应该从经济安全中独立出来的资源安全，国家安全就有五个史前要素，它们与政治安全、军事安全、主权安全这三个伴生要素一起，构成了国家安全的传统要素，也就是我们长期以来所说的国家安全原生要素。与国民安全、国土安全、经济安全、政治安全、军事安全等相对的社会安全一词，其中的“社会”是狭义的社会，而不是广义的社会，因为从广义上讲，无论是经济、政治，还是文化、科技等等，都处于“社会”这个概念的范围之中。由于社会安全在此是与经济安全、政治安全、文化安全等相对而言的，因而其中的“社会”只能是区别于且排除了政治、军事、文化、科技等等社会现象的狭义“社会”。

我们还要注意，“社会安全”与“社会安全问题”并不等同。国家安全体系中的社会安全问题，不仅仅是指社会安全，它还包括了影响国家安全的社会因素、危害国家安全的社会因素、国家安全的社会保障等等。这样一些内容庞杂的社会安全问题，并不是在冷战结束后各种非传统安全问题出现的时候才出现的，而是在国家和国家安全问题一经产生就存在着，只不过是由于长期以来特别是冷战期间，国际问题普遍政治化和意识形态化，以及某些国家内部政治对社会生活空间的极度挤压，使社会安全问题在客观上不再那么重要，人们关注的重点自然也就多放在了军事安全和政治安全上，而不会再关注在人类以往的历史上长期存在且受到不同程度关注的社会安全问题。

的确，在战争年代或军事威胁非常严重的时候，在政治统治把非政治性社会挤碎、挤垮的高度集权国家中，社会组织就会演变成某种军事的或准军事的组织、政治的或准政治的组织，非政治性和非军事性的社会不仅被挤压、被边缘化，甚至根本就不复存在。这样一来，也就很少有所谓的社会安全问题了，人们看到的和提到的也就只能是军事安全问题、政治安全问题，而不会再去关心不复存或者不值一提的社会安全问题。这正是世界大战期间和冷战期间，传统的社会安全问题并没有在传统安全观中获得应有地位的重要原因。对于中国大陆来说，1949年后不仅因为受到国际冷战的重大影响而使国家对外完全政治化，而且与其他国家相比，还通过不断的政治运动把整个国家政治化了，非政治性社会几乎不复存在。在这种情况下，社会安全在国家安全中的地位和所占比重就大大下降，对国家安全的认识也就完全可以忽略几乎不存在的社会安全问题，而只要抓住政治安全、军事安全就可以了。这个时期的中国已经不是“社会性国家”，而是“单位性国家”，并且由于包括工农商学兵等等在内的任何“单位”都变成了“政治单位”，而没有任何真正意义上的“社会组织”，因而整个国家安全就成为了“政治性国家”或“政治国家”，国家安全由此也就几乎等同于政治安全。

有趣的是，冷战后期世界范围内开始出现的非传统安全认识或非传统安全观念，与中国改革开放过程中政治弱化、社会恢复的步伐相当一致。中国人在接受和构建非传统安全观的过程中，越来越关注起日益远离政治的社会安全问题。虽然许多人并不习惯也不愿意放弃过去那种具有强大政治功能的“单位身份”，不愿意从过去的“单位人”变成“社会人”，但改革的步伐却把这一进程不断推向前进。正是在这个过程中，以往被政治严重挤压的社会开始复苏和强大起来，日益远离政治甚至处于政治之外的社会对国家政治生活的影响甚至是威胁越来越大，其中最突出的是各种突发性社会事件对社会安全和国家安全的冲击。正是在这一过程中，政界和学界都越来越多地关注起社会安全问题，使社会安全问题成为非传统安全观关注的一个重要方面。一个古老的传统安全问题却只有在当代非传统安全观中才被放在了它应有的地位上。无论是近年来国家安全论著中对社会安全问题的研究，还是中共领导人从社会和谐稳定和国家安全的高度对加强和创新社会管理的强调，以及“中国国家安全论坛”把2011年的主题确定为“社会管理创新与国家安全”，都说明了这一点。
已如前述，我们过去一直在“系统安全观”分析框架下把国家安全问题分为四个方面来认识和把握，其中一是国家安全的构成要素，二是影响国家安全的因素，三是威胁国家安全的因素，四是国家安全保障体系。在这样一个国家安全理论体系中，社会安全问题既包括作为国家安全本身构成要素之一的社会安全，也包括影响和危害国家安全的人为社会因素，还包括国家安全的社会保障措施。但无论是作为构成要素的社会安全，还是作为影响和危害因素的社会问题，以及作为国家安全保障体系有机组成部分的社会保障，其中的“社会”都不是与“自然”相对的广义的社会，而是整个人类社会中与“政治社会”或“政治性社会”相对的狭义社会，即非政治性或弱政治性的“民间社会”。因此，国家安全体系中的“社会安全”、“影响国家安全的社会因素”、“危害国家安全的社会因素”、“国家安全的社会保障”等概念，所指分别是一个国家内部的非政治性或弱政治性的民间社会安全、影响国家安全的民间社会因素、危害国家安全的民间社会因素、保障国家安全的民间社会体系。

作为国家安全构成要素之一社会安全，本身又是一个庞大复杂的体系。就我们目前的认识来说，社会安全起码包括有居民安全、民宅安全、族群安全、城镇安全、乡村社会、街巷安全、社区安全、校区安全、市场安全等等构成要素，而且其中的每一个构成要素又可以划分为若干下一层次的构成要素，如居民安全就可分为居民的人身安全、居民的财产安全、居民的名誉安全等要素，而居民的人身安全还可以继续划分为居民的饮食安全、居民的医疗安全、居民的家居安全、居民的出行安全、居民的游乐安全、居民的穿戴安全等等。在社会安全的这些构成要素中，有些看起来非常细小、非常微不足道，但如果某个方面的安全发生问题，特别是这样的安全问题扩大和强化起来，都不仅会使社会的安全度降低，而且会使国家的安全度降低。

如果说社会安全本身作为国家安全构成要素的地位还比较清楚的话，那么影响国家安全的社会因素、危害国家安全的社会因素、国家安全的社会保障等，在我们以往的国家安全体系图示中的位置就不那么清晰了。尽管如此，我们还是能够借助前面的那个图示来分析社会安全问题中的这些方面。

在国家安全体系图示中，影响国家安全的因素被分为自然因素和人为因素，而人为因素又被分为内部因素和外部因素。很显然，在社会安全问题这一论题中，影响国家安全的社会因素，既完全区别于图示中列出的自然因素，也不包括任何外部的人为因素（即一个国家外部的人为社会因素），而只可能指向内部的人为因素。在上述图示中列出的国家体制、大政方针、国民素质、民族宗教这四个方面的因素中，相对来说，国家体制、大政方针两个因素不是影响国家安全的社会因素，而是影响国家安全的政治因素，而国民素质、民族宗教则可以归为影响国家安全的社会因素。显然，图示中的这几个方面，并不是国家内部影响国家安全的所有的人为因素，国民素质和民族宗教也不是影响国家安全的所有的社会因素。事实上，这些年政界和学界都在反复强调的公平正义问题、收入分配问题、教育问题、医药问题、上访问题等等，都是影响我国国家安全特别是社会安全的因素。

同样，社会安全论题中的危害国家安全的社会因素，既不包括图示中的各种“天灾”，也不包括“人祸”中的各种“外患”，而只能是“内忧”中的某些因素，例如图中所列“内乱”问题，以及当前在我国比较突出的各类群体性事件问题等。至于当前国内比较严重的官员贪污腐败，虽然是危害国家安全的严重内忧，但严格来说应归入危害国家安全的政治因素之中，而不是危害国家安全的社会因素。

最后，在国家安全保障体系中，社会性保障也是一个重要方面。在传统安全保障体系和传统安全观中，军队、警察、情报、监狱等等才是保障国家安全的最重要的力量，但在当代国家安全保障体系和非传统安全观中，社会性保障和社会管理的重要作用日益突出。如图所示，国家安全保障机制由硬件和软件两个方面构成，其中的硬件构成在传统上只包括军事、政治、外交、情报、文化、教育等政府机构，而没有社会保障机构及其他非政府性社会组织的地位；其中的软件也只有会关注到法律、制度、战略、人心等等，而缺乏对“社保机制”、“社管机制”在保障国家安全中重要作用的认识。然而在人类历史上，一些非政府的社会组织曾在不同程度上以不同的形式发挥着保障国家安全的作用，“社保”也在许多国家发挥着重要的保障社会安全和国家安全的重要作用。在近代中国抵御外敌侵略的过程中，一些民间社团、秘密会社、宗教组织等等，就曾发挥过不同的积极作用。此外，在当前中国国家安全保障体系中，社会管理特别是社会管理创新，就是非常重要的国家安全保障活动。因此，我们不仅需要在国家安全保障活动中列入社会管理和社会创新，而且还应该在国家安全保障机制的硬件中列入“社会组织”，在国家安全保障机制的软件中列入“社保机制”和“社管机制”。

在前面讨论以国家安全为中心的社会安全问题时，我们把自然因素、国外因素、狭义社会之外的社会因素等都排除在外了，但无论是构成国家安全的社会安全要素，还是影响和危害国家安全的社会因素，以及国家安全的社会保障，都与自然因素、国外因素以及其他广义的社会因素存在着各种复杂的相互联系和相互作用。因此，当我们不是以国家安全为中心，而是降低一个层次以社会安全为中心讨论问题时，就不仅要涉及上述论及的社会安全的各种构成要素，而且还要全面考虑影响和危害社会安全的各种因素，其中既包括人为因素也包括自然因素，既包括国内因素也包括国外因素，还要考虑保障社会安全的非社保、非社管的包括政治、军事、情报、外交等等在内的各方面的机制和活动。这是因为，影响社会安全的既有各种社会因素也有各种自然因素，既有国内因素也有国外因素；危害社会安全的既有各种“人祸”也有各种“天灾”，既有各种“内忧”也有各种“外患”；保障社会安全的不仅需要各种社会力量，有时还需要各种政治的、军事的、情报的、外交的力量。
由此可见，社会社会问题是一个需要深入研究下去的复杂问题。

三、以社会管理创新促进社会安全和国家安全
改革开放30多年来，我国的经济和社会都有了长足发展，取得了巨大的成绩，但与此同时，经济发展成果却没有得到应有的公平分配，社会矛盾日益突出和复杂，社会冲突不断增长和强化，层出不穷的各类社会事件越来越严重地威胁到社会的和谐稳定以至国家安全，从而使我国进入到一个社会矛盾凸显的特殊历史时期，也使我国当前的国家安全形势总体上呈现出 “内忧外患并存”、“内忧甚于外患”、“安内重于攘外”、“社会安全问题日益突出”的特征。

当前中国的社会问题，主要是各种社会矛盾问题，其中比较突出的有官民矛盾、警民矛盾、贫富矛盾、劳资矛盾、政商矛盾、商民矛盾等等。从整体上看，这些矛盾可以概括为强势与弱势的矛盾。此外，还有工农矛盾、医患矛盾、师生矛盾等等。至于官与官的矛盾、警与警的矛盾、民与民的矛盾、穷与穷的矛盾、富与富的矛盾、资与资的矛盾、商与商的矛盾等等，虽然多数情况下并不是社会矛盾，而是个体矛盾，但也可能引发一些不同程度的社会问题。引起这些矛盾的原因很多，其中根本原因就是公平正义的缺失，具体原因则是由于征地、拆迁、付薪、就业、医疗、教育、司法等过程或领域中的不公不义，以及社会管理滞后。
对此，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛2011年2月19日在中央党校举行的“省部级主要领导干部社会管理及其创新专题研讨班开班式”上发表讲话时指出：当前我国既处于发展的重要战略机遇期，又处于社会矛盾凸显期，社会管理领域存在的问题还不少。从总体上看，我国社会管理领域存在的问题，是我国经济社会发展水平和阶段性特征的集中反映。经过新中国成立60多年特别是改革开放30多年来的建设和发展，我国经济实力和综合国力显著增强，这为我们不断满足人民日益增长的物质文化需要、解决社会管理领域存在的问题打下了重要物质基础。同时，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾这一社会主要矛盾没有变，发展中不平衡、不协调、不可持续问题依然突出，我们解决各种社会问题的物质基础还比较薄弱。
这些日益突出而复杂的社会矛盾，在客观上要求人们运用更有效的方法来缓和、来化解。然而在实际工作中，我们又缺乏缓和与化解这些社会矛盾更有效的方法和手段，特别是本应直接发挥作用的社会管理工作，还相对薄弱，还缺乏相应的新观念、新思路、新方法、新手段。社会矛盾日益突出复杂与社会管理相对薄弱滞后的矛盾，使中共中央和中央政府提出要加强和创新社会管理。创新社会管理直接来说是解决社会矛盾凸显与社会管理滞后这对矛盾的需要，从根本上来说还是弱化、化解、解决目前日益突出的各种社会矛盾的迫切需要。
2004年6月，中共十六届四中全会就提出要“加强社会建设和管理，推进社会管理体制创新”。2007年中共十七大报告进一步提出要“建立健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与的社会管理格局”，同时还提出了“完善社会管理”这一概念。在2009年底全国政法工作电视电话会议上，“社会矛盾化解、社会管理创新、公正廉洁执法”被列为政法系统的三项重点工作。2010年两会期间，温家宝总理在政府工作报告中指出，要适应新形势，推进社会管理体制改革和创新，合理调节社会利益关系。
进入2011年后，社会管理创新成为中央特别强调的一项重要工作。2011年2月19日，胡锦涛在中共中央党校举行的“省部级主要领导干部社会管理及其创新专题研讨班”上发表讲话，强调要“扎扎实实提高社会管理科学化水平，建设中国特色社会主义社会管理体系”。在此后的两会期间，政府工作报告比以前都更充分地论述了“社会管理创新”问题。5月30日，中共中央政治局召开会议，研究加强和创新社会管理问题，并由此在7月份推出了《中共中央国务院关于加强和创新社会管理的意见》。2011年9月16日，在中央社会管理综合治理委员会第一次全体会议上，“中央社会治安综合治理委员会”正式更名为“中央社会管理综合治理委员会”。
要解决日前突出的各种社会矛盾，社会管理创新必须落实到目标创新、观念创新、方法创新、机制创新等等方面。从目标上看，我们需要把以往以维护社会稳定为重要目标的社会治安工作，转变为以确立社会公平正义为根本目标的社会管理工作上，同时把公平正义放到与发展速度同等重要甚至比发展速度更重要的位置上。从观念上看，我们需要在管理中确立以人为本、以民为本的观念。从方法上看，我们必须重视管理的科学性、民主性，把科学管理特别是民主管理作为社会管理的根本方法，同时还要注意人性管理、软性管理、绿色管理。从机制上看，既要注意管理的硬件建设，更要注意管理的软件建设，使社会管理越来越多地从政府的外部管理变成民众的内部自我管理。
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