试论国家安全学的对象、任务和学科性质

刘跃进

摘要:国家安全学是一门新兴的综合性实用型政治科学。它的研究对象包括国家安全本身、影响国家安全的因素、危害国家安全的因素、国家安全保障体系及活动四个方面。它的基本任务是全方位、系统性地研究和探讨国家安全及其相关对象的客观状态、本质、规律,探寻合理的国家安全观和国家安全战略,服务和指导国家安全活动。
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1998年,在一本内部刊物发表的题为《为国家安全立言———“国家安全学”构想》的文章中,我们首次提出了建立国家安全学的主张。几年来,本人又陆续发表了一些有关国家安全理论和国家安全学科建设的文章,对国家安全学研究对象、任务及学科性质等问题的看法也有了进一步的提高,现就此谈一些自己的粗浅看法,以推动国家安全学及国家安全理论研究向纵深发展。

一、国家安全学的研究对象

从总体上讲,国家安全学的研究对象包括国家安全、影响国家安全的因素(从总体上也可称其为“国家安全环境”)、危害国家安全的因素、国家安全保障四个方面的内容。国家安全是国家安全学研究的首要对象,也可以说是核心对象。国家安全是随着国家产生而出现的一种社会存在和社会现象。从古到今,国家安全一直处在发展变化之中,而且到了当代其发展变化的速度进一步加快,其内容和形式都越来越丰富,问题越来越复杂。时至今日,国家安全的基本内容包括了国民安全、领土安全、经济安全、主权安全、政治安全、军事安全、文化安全、科技安全、生态安全、信息安全十个方面或十个要素。国家安全包含的十个方面或十个要素并不是机械地被“综合”在一起的,而是互相联系、互相作用、不断变化的,并且在动态联系中占据着各自不同的位置,发挥着各自不同的作用,通过相互作用影响着整个国家安全系统。不过应该承认,国家安全在当代所包括的内容完全可能不止这十个方面,同时人们也可以从不同的角度对国家安全进行不同的分析和分类,从不同的方面对它们之间的关系作出不同的研究和解释,但无论再添加一些什么内容,无论从哪个角度进行分类,无论怎样解释它们之间的关系,都只能进一步说明国家安全本身内容的丰富性、复杂性和多面性,说明其本身已经是一个需要运用复杂思维而进行复杂性研究的复杂社会系统。国家安全学研究的这一对象,既包括传统安全观或传统安全理论所重视的军事安全、政治安全等,也包括新安全观或新安全理论所强调的经济安全、文化安全、信息安全等。但是需要注意的是,国家安全本身并不包括人们在谈国家安全时常常讲到的国家安全工作、国家安全活动等。国家安全与国家安全工作、国家安全活动等等在客观上属于不同的社会现象,在主观上是不同的概念。国家安全学虽然也需要研究国家安全活动、国家安全工作,但是它们并不是国家安全这个概念所包含的内容,而是国家安全保障体系的有机构成部分,因而不能在论述国家安全这类研究对象时加以讨论,而只能在国家安全保障体系这类研究对象中加以讨论。

国家安全学研究的第二类对象是影响国家安全的因素,也可以说是由各种影响国家安全的因素所组成的国家安全环境。所谓国家安全环境,就是指由各种影响国家安全状态的外在因素构成的有机体系。国家安全不仅是一个包括多方面内容的复杂的社会大系统,而且还是一个开放的社会大系统。在内含各种构成要素或子系统并受制于各种构成要素及其相互关系和作用的同时,国家安全还外涉其他更大的社会系统和更多的社会要素甚至自然因素,并受到外部因素的影响。这些因素的总和,便构成了国家安全环境。从大的方面说,影响国家安全的外在因素包括自然因素和人为因素两个方面。也可以说,国家安全环境包括了自然环境和社会环境两方面。在自然因素或自然环境方面,国土面积、地理位置、自然资源、气候条件、人口数量等等,都会以不同的形式、不同的方式在不同方向和不同程度上影响到国家安全及其各个构成要素。在社会因素或社会环境方面,国家安全既会受到全球形势及安全状态、地区形势及安全状态、邻国形势及安全状态等等变化不定的外部因素的影响,也会受到国家内部的政治制度、大政方针、国民素质、民族宗教、传统文化等外在因素的影响。这些因素的影响,甚至是同一因素的影响,都会在影响的方向、方式、程度等等方面形成复杂多变的局面,有时是积极的、有利的影响,有时是消极的、不利的影响;有时是直接的影响,有时是间接的影响;有时影响较大,有时影响较小。

如果从国内与国外两个方面看,国家安全环境也可以分为内部环境与外部环境两大类。内部环境是指一国内部影响国家安全的因素,其中既包括国家制度、传统文化、国民素质、民族宗教等社会因素,也包括人口数量、地理条件、矿产资源等自然因素。外部环境是指一国之外影响该国安全的因素,既包括国际形势、地区安全、周边关系等社会因素,也包括他国自然环境、全球生态环境、外层空间环境及地缘关系等自然因素。从社会与自然两个方面看,国家安全环境又可以分为社会环境与自然环境两大类。社会环境包括国内外的各种社会因素,自然环境包括国内外的各种自然因素。

国家安全学的第三类研究对象是危害国家安全的因素。那些影响国家安全的因素和环境多具有正反两个方面作用,即积极的作用和消极的作用。从消极方面来看,如果它发展到一定程度,就会直接危害到国家安全,而成为危害国家安全的因素。危害国家安全的因素不仅包括某些影响国家安全因素消极方面的极端表现,如雨水过广多灾而成为全国范围或全国大部分地区的洪涝灾害,而且更包括某些具有明确目的的社会威胁和危害,如军事侵略、政治颠覆、间谍破坏等等。这些因素对国家安全来说不仅仅是消极因素,而且已经成为破坏因素,这就成为危害国家安全的因素。危害国家安全的因素也可以分为自然和人为两个方面,自然方面名曰“天灾”,人为方面则称“人祸”。洪、涝、旱、震、虫、疫等等自然灾害,是危害国家安全的“天灾”,而就“人祸”来说,则包括“内忧”与“外患”两个方面。内战、内乱、分裂、破坏,以及在当代特别突出的宗教极端主义、民族分裂主义、国内恐怖活动等等,都是威胁或危害国家安全的“内忧”,而军事入侵、政治颠覆、文化渗透、隐蔽行动、国际恐怖主义、国际武器走私等等,则是威胁或危害国家安全的“外患”。当然,在不同的历史发展阶段及不同的国家和地区,威胁或危害国家安全的因素及其关系和表现形式是不一样的,不同因素的地位和作用也是随时随地变化、不尽相同的。因此,如果要准确认识和判断这些因素对国家安全的危害范围、危害程度、危害方式等等,就要根据具体的历史背景、国际国内形势等方面的具体状况作出具体的分析研究。

国家安全学研究的第四类对象是国家安全保障体系。国家安全保障体系是由那些以保障和强化国家安全、提高国家安全度为客观目的的各种思想、观念、制度、规章、法律、组织、机构、措施、活动等等构成的社会体系。面对影响和危害国家安全的各种因素,为了有效地保障国家安全,在客观上最大限度地达到安全状态,国家便采取了包括政治和军事、经济和文化、内政和外交等各种手段和行动,这就产生了既不同于国家安全又以实现国家安全为目的的国家安全活动,其中既包括公开的政治、军事、治安、外交等方面的活动,也包括隐蔽的间谍情报活动;既包括战争、镇压、监禁、流放、驱逐、谍战等在内的各种“硬手段”,也包括发展经济、宣传教育、开展公关、变革创新、外交往来等在内的各种“软手段”。为了使这些不同的国家安全活动和手段更有效,各国都陆续建立了各种专门化的国家安全机构,其中主要有军队、警察、法庭、监狱、情报、反谍、保密、保卫、外交等机关。同时,国家和政府的其他如经济、贸易、文化、教育、科技、体育等机构或部门,在维护或保障国家安全方面也都负有一定的不同形式的责任。这些有形的专门机构和非专门机构,可以说是保障国家安全的“硬件”。此外,各个国家还都在历史发展的不同阶段上形成或制定了各种各样的以维护或保障国家安全为目的制度、法律、法规、政策、理论、战略等等,这又可以说是保障国家安全的“软件”。如此等等,便构成了国家安全保障体系。

从大的方面看,国家安全保障体系可以分为保障机制与保障活动两个主要方面,其中保障机制包括国家安全观、国家安全战略、国家安全制度、国家安全组织机构等,保障活动则包括政治军事活动、外交外事活动、间谍情报活动、宣传教育活动、经贸金融活动等。国家安全保障活动也可简称国家安全活动,是以保障国家安全为目的的各种社会行为的统称。对于如上所述的国家安全本身的基本内容、影响国家安全的因素、危害国家安全的因素、国家安全保障体系及活动等,可以粗略图示对下:
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二、国家安全学的任务

国家安全独特的基本任务是:全方位、系统性地研究和探讨国家安全及其相关对象的客观状态、本质、规律,解释各种国家安全现象,服务和指导国家安全活动。具体来说,这表现在如下四个方面。

第一,在经验层面上归纳分析国家安全及其相关对象的客观状态及其关系,对之做出宏观上全面、微观上精细的客观描述。国家安全学是一门新兴科学,因而从学科建设上缺乏可以直接借鉴的理论资料,因而对许多问题的研究需要从搜集材料、整理材料开始,进而透过这些材料观察认识古今中外的国家安全现象,从中分析归纳国家安全事实及其关系,最后在经验的层面上对国家安全事实和现象做出一种在宏观上尽可能全面、微观上尽可能精细的客观描述。这是国家安全学在其兴起阶段的一项最基本的研究任务。这一任务的最终结果包括两个方面:一是对国家安全的历史发展作出客观描述;二是对国家安全的现实状态作出客观描述。国家安全学基础教材不可能全面反映这一研究过程,但却必然是这种研究的结果,必然要对国家安全及其相关的国家安全环境、国家安全保障体系等方面的历史变化发展、现实状态、相互关系做出尽管简单的但却是尽可能客观的描述。
第二,在理性层面上探索和揭示国家安全及其相关对象的本质和规律。新兴的国家安全学虽然不可避免地承担着搜集整理材料、在经验层面上对国家安全事实及其关系做出客观描述的任务,但却不能停留在这一层面上,不能因此而在目前放弃从理性层次上探索国家安全现象及事实的本质和规律这一更根本的研究任务。探索和揭示国家安全及其相关现象的本质和规律是国家安全学的一项基本任务。国家安全学首先需要探索和揭示的是国家安全、国家安全环境、国家安全保障体系三个方面存在变化及其相互联系的本质和规律,但为了全面准确地认识国家安全及其相关现象,它还需要进一步探索和揭示国家安全、国家安全环境、国家安全保障体系三个方面所包含的具体内容和三个方面的相互关系及其本质和规律,例如探索和揭示国家安全本身在目前所包含的国家生态安全的本质和规律,探索和揭示作为国家安全环境构成要素之一的国际恐怖主义的本质和规律,探索和揭示作为国家安全保障体系中具体内容之一的谍报活动的本质和规律。
第三,在价值层面上对国家安全现实作出尽可能科学与合理的判断,探寻合理的国家安全观和国家安全战略。科学研究的直接目的是揭示客观对象的真实,追求真理,但这并不是科学研究的最终目的。科学研究的最终目的是借助对客观事物的真理性认识,根据人类社会的需要和利益对现实存在作出价值判断,并由此探寻合理的价值目标,以实现趋利避害,达到善的目的。在科学发展史上,特别是在自然科学研究中,真和善经常是分离的,理论科学以真为最终目的,求善的任务则留给了技术科学。但是对于社会科学来说,特别是对于当代大多数社会科学来说,求真的目的就在于求善,真是为善服务的。对于国家安全学这样一门应用型社会科学来说,尽管它必然把求真作为其基本任务,但它却不以求真为最终目的,而是把求真作为求善的前提与基础,在描述国家安全对象客观现实并揭示其本质和规律的基础上,进一步把求善定为自己更重要也是最终目标,努力根据人类社会的最大需要和价值对国家安全现实作出尽可能合理的价值判断,并提出能够影响或指导国家安全现实最大价值方向发展的思想、理论、战略、措施等。
第四,在实践层面上服务于国家安全现实,指导国家安全活动,以提高国家安全度。
三、国家安全学的学科性质从

总体上讲,国家安全学是一门新兴的综合性应用型政治科学。首先,国家安全学是一门新兴学科。国家安全是一个老问题,国家安全学则是一门新学科。虽说国家安全是一种与国家同时存在的社会现象,国家安全思想和观点也可以说与国家一样古老,国家安全理论也早已存在于许多政治特别是国际政治理论中,但是把国家安全及其相关对象作为独立研究对象的国家安全学却是以前没有的新兴学科。
其次,国家安全学是一门综合学科。当代的新兴学科有两个基本生长点,一是在两门学科的边缘地带生成并由该两门学科理论交叉渗透而形成的边缘学科,如生物化学、地缘政治学、军事社会学等;二是研究对象横布众多领域且具有广泛普遍性的横断学科,如系统科学、信息科学等;三是利用多门学科成果解决某一或某些复杂问题而形成的综合学科,如环境科学、领导科学等。国家安全学就是一门需要利用众多学科研究成果和方法解决国家安全及其相关问题的综合性学科。这是由国家安全学的研究对象所决定的。虽然研究的主要对象是国家安全、国家安全环境及国家安全保障,但它们却涉及到社会生活的各个领域,与各种各样的社会存在甚至自然存在相关,因而需要利用已经形成的研究这些不同现象的学科的已有成果和研究方法来解决国家安全问题。
第三,国家安全学是一门应用学科。从学科层次上看,无论是自然科学还是社会科学,它都有基础科学与应用科学两个层次。按照这种层次划分,国家安全学虽然涉及许多基本理论,但从本质上看它还是一门以应用为主或者说是以应用为直接目的的应用型学科。因此,国家安全学是一门应用型学科。

第四,国家安全学属政治性学科。从大的方面看,国家安全学当然属于社会科学。但是在社会科学领域中,它是与政治学、经济学、社会学、历史学等等并列的呢,还是属于某个学科下的二级学科呢?虽然国家安全既涉及到政治军事领域,又涉及到经济文化领域,既需要用到政治学的研究成果,也需要用到经济学的研究成果,但从本质上看,国家安全问题是一个政治问题,因而虽说国家安全学是社会科学,但它更属于政治学科,是政治学科中的一个门类,是一门政治科学,是政治学下的二级学科。但是,国家安全学不能划到国际政治学下面,而是与国际政治学具有某些交叉但同时又与其并列的独立的政治学科。

最后,我们可以根据以上的分析下这样一个定义:国家安全学是从总体上研究国家安全、国家安全环境、危害国家安全的因素和国家安全保障体系等方面的基本内容,最终揭示国家安全及其相关方面的本质和规律的综合性实用型政治科学。
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